

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K — f.
 Hat óra — — 25 K — f.
 Három óra — — 13 K — f.
 Egyes számok ára 1 korona.

BARS

HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — fillér.
 Nyiltéri közlemények garmond soronként — fillér.
 Gyakori hirdető- és a velünk összeköttetésben levő hird. irodák árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.
 Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
 Minden vasárnap reggel.
 Szerkesztésért felelős: A LAP KIADOJA

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklamációkat a hirdőhivataltba kérjük utasítani.
 A lap kiadója: NYITRAI ÉS TARSAS.

PÜNKÖSD.

Ma az egész világ nagy, fenséges ünnepet ül. Ünnepeljük: az ige megdicsőülését, az emberiség megváltását, a szeretet és béke megvalósulását.

Virágos diszbe öltözik a föld s úgy dicséri az emberiséggel az Urat, aki megmutatta a jövő boldogságunk zálogát. Egyesegyedül csak a szeretet és jóakarát lehet az, amely az élet küzdelmeiben oly sokszor megzaklatott emberi léleknek békét és a meggyőrt szívnek nyugalmat ad.

Az igazi békét, a gyógyító szeretetet nem találhatja senki máshol, mint igazi hit reményében és a szerető családja körében. Vissza-vonulva szeretteink körében csendes áhitattal velük örülünk a gyönyörű életet adó Tavasznak, lelki megnyugvásnak, mentesen a külső világ háborgó, izgató eseményeitől és ez, — a boldogság.

Mert nincs mindenütt béke. Nincs meg minden téren az óhajtott nyugalom.

A közélet nyugtot nem ismerő mozgalma nem áll meg, a politika hullámzása nem szűnik, a társadalmi élet küzdelmei pedig még nagyobb erővel folyik tovább.

Ezt tapasztaljuk, ezt látjuk városunkban!

És ha okát keressük ennek a nálunk nem nagyon ritka jelenségnek, megtaláljuk abban az áldatlan harcban, melyet egyesek hatalmi polcra való vágya, hiusága, erőszakossága elmergesített, melynek igazságtalansága annyira felháborítja az emberek kedélyeit, hogy azt az idő folyása sem bírja lecsillapítani.

Egyesek, akiket városunk lakossága közéleti tevékenységgel bízott meg, ahelyett, hogy a város érdekei felett őrt állottak, a közjólétért dolgoztak volna, az érdekek, a hiuság és az önimádás kockáján elveszítették a város önrendelkezési jogát.

A városi képviselőtestület feloszlását okozó közgyűlési viszály, lehetetlen állapotok, a közgyűlési rendet sértő tiszteletlen viselkedések hallatlan nagy igazságtalanság a közel szemben, mely a mai napig is égő fájdalmat okoz.

Nincs nyugalma a város lakosságának, mert ez az igazságtalanság megrontja még az ünnepét is!
 De Pünkösdt van! A szeretetnek, a hitnek és a megtérésnek, a szere-

tetnek és a jövő boldogság reményének az ünnepe.

A tavaszi lágyszellő, a virágok pompázó illata reményt lop szívünkbe és hinni kezdjük, hogy begyógyul az égő seb, megszűnik az igazságtalanság és elfog jönni az az idő mikor a béke ismét helyre áll s jövőben nem csak a család körében, de a közéletben is békeség fog honolni, mert az emberek lelkében felébred az egymást megérteni, méltányolni akarás szerető gondolata.

Holló Sándor mint kultúrpolitikus.

A Bars betűinek rövid időn ismételtel kellett elzokogni: hogy Leesett a mi fejünk koronája. Először elment a Tanítvány... de aki azután maga is Mesterré tudott lenni. Most a Mester távozott el a Város falai közül. Az, aki a Tanítványt is nevelte s állította maga helyébe, mikor évek előtt Léva közéletének kormányrúdját az Idő ráemért parancsa szerint elereszteni látta már jónak.

Most azután az Élet normája szerint végleg is elköltözött közülünk Holló Sándornak az utóbbi időkben köztünk már pátriarchává vált alakja.

A Bars-ot is megalapított **Holló Sándor**-ban, az ő más irányokban sem terméketlenül érvényesült közéleti hasznos munkássága mellett, mi legelső sorban kultúrvezérünket gyászoljuk: Léva par excellence kultúrpolitikusát.

Ezt a Város-fejlődést jelentő értéket akarjuk itt — a Néki kijáró hála lerovásával is — bár még mindig csak röviden, felvázolni. Mert a sokoldalú Mester egy-egy irányú jelentőségének méltatását a hírlapi cikk el nem bírhatja. A Léva javára kifejtett városjogi, közgazdasági, szociális és kultúrtevékenysége: a Város utolsó ötven évének fejlődésével egyvonalú.

El kell jönni az időnek, midőn mindezeket rendre rendezve, Óhozza méltóan fel fogja sorolni a Város Clóija.

Mert egy Utókor Léva nagy férfainak szellemi Panteonjában fogja Őt is helyezni. Azok közé, akik a Perce s a Garam mentén történelmet jelentettek; ahol a barsi követ: Balogh János, egy Bottka Tivadar, Brach Ferenc doktor, Mácsay Lukács polgármester, Majláth István, a de genere honti tartozékú levárást főispán, az országos értéket jelentett Leidenfrost László köz- és mezőgazdász, a régi városi pörököt igazságosan elmesző Csekey Flóris, — a bennünket hűtlenül a minapában elhagyott Kersék János — nevei vannak aranybetűkkel felvésvé.

De míg ezek a férfi munkásságának inkább csak egy-egy mezejét tették virányainkon dicsővé és díszessé: Holló Sándor Léva s Bars-megye egyetemes — anyagi mint szellemi — érdekeinek volt az őre; a Gondviselés által hosszúra rendelten: személyében és Lapjában, tiszteletet parancsoló egyéniségével, de különösen a meggyőző okfejtések által vezetett írásával egyik vezető fényugarat képviselő fátyla Léva ormán; az országos- a megyei- a városi-politikától kezdve a gazdasági- a társadalmi- és kultúrmozgalmon

keresztül le (!) az iskoláig... s ezen az ösvényen fel a Centennáriumos emlékeztető (sajnos, hogy elhanyagoltuk nevű) gimnáziumi rektorprofesszorig — Lévanak egy szintén idegenből beszámrazott iskolapolitikuság: Ugróczy Ferencig, Mert kultúrőről szólnán, ezt a nevet is emlegetni kell a Perce partján.

Mind fényes csillagai Léva s egy nagyobb sugarú országvidéki történelmének. A historia-professor Holló Sándor most mint elsőrendű fényesség vonul be közéjük: halhatatlanaink közé.

Mint tanár kezdte meg nálunk Holló kultúr munkáját, 1874-ben, az állami tanítóképzőben. S ettől az időtől a Dobó-kastély alatt nem volt iskolai megmozdulás, hogy a már a fiatal tanárban is benn élt tervező-szervező képesség és készség ott ne lett volna az első közt: a gimnáziumtól az inasiskoláig.

Alkalmasan működő eszközt teremtett kulturális céljai kivételére az általa is alapított Lapjában; de elimine linia: az iskolák lelke élt az Övében.

Erosen gyakorlati érzéke szerint a már fárado éveiben is tartotta még a gyeplőt (a Világháború megpecsételése után) mint tanonciskoláink Felügyelő-Bizottságának elnöke a Város ipari- és kereskedelmi érdekeinek javára és szolgálatára. Sosem tudtam attól a gondolatától megválni, látva a Patriarcha akkori révédezeit, hogy ezt az instrumentumot még valami generális kultúrterve keresztülvételére fogja felhasználni... Minden találkozásakor agyának valami kirobbanását vártam: a Városa magyar kultúrájának javára értékesülhet.

Alig számolhatunk néhány sor tizhónapot, hogy erről az utolsó pedagógiai talajról is... s ezzel a nyilvános szereplés fórumáról végleg elvonult a szemlélődvé bölcselkedő révébe. Hogy azután barátai elől is eltűnjön — s csak legbelsőbb hivatástát még egy-egy szemrebbentéssel — a maga részére, sajnos, csak rövidre kiszabott nyugalomnak most örökre lezárult néhány hónapja, sárga-nőszirmos udvarkertjébe. A vasakarati ember mintha csak az élet törvénye szerint való természetes elmúlást is kormányozni, hatalma alá rendelni tudta volna. Mert mindenképen kiváltságos lélek volt. Halálában is. Szinte abban az órában és úgy hunyta be örökre — a mindig világosan látni tudott szemeit, ahogy Óakarta. Utolsó lehelletében élete záró-mérlegének a tőkekamat-tételét sügta be egyetlen fia fülebe.

Holló Sándor vérbeli tanítóember volt. Mig a katedrában ült: az oktató szónak nem-mesen ható erejével — mikor Léva érdekei a közéletnek négyfal által nem határolt mezéjére szólították: a cselekvő organizálás fáradhatlan energiájával.

Ugyanezen helyen a tollával évtizedeken át termékenyen megszántott hasábkoban, részletlet fogunk bemutatni a Lapszerkesztő-Holló elgondolásaival is nevelődött Olvasóinknak... Mi valljuk, hogy a mindenkor Léva polgárainak: az Ő iskolapolitikájából. — Abból a Városgyűró meritorikus munkából, melyet a szülőhelye helyett az ő Városává lett-tett Léva iskoláinak modern kultúrintézményekkel fejlesztése, gyarapítása során szakadatlan munkával intézett. Intézte más elhivatottsága dacára is a férfi, kit az Ő bizonyára legjobban ismert családjának gyászjelentése „a csak az Enyészett által — s ez által is nehezen — legyőzni tudott törhetlen férfi”-nak jellemez.

Gondolhatunk például — és hogy csak az iskoláink tájékánál végzeteknél maradjunk: arra a szinte csökönősen szívós munkára, mikor a valamennyi felekezetiünknel megnyil-

vánult kezdeti nagy — elvi, vallási, történelmi — akadálytorlaszok fokozatos eltávolítása után, (a 90-es évek közepén) városi összes népiskoláinknak államosítását minden fórumon, nevezetesen a kultusz minisztériumban az épülettervek kidolgozásáig kiérvelte, kijárta. Nem rajta volt, hogy egy éppen bekövetkezett tanfelügyelői személyváltás, (ma úgy mondanák, hogy átorientálás) a Várost, mint egészen való és részleges iskolafenntartót — a katolikus iskola terhe, a többi Egyházak segélye — az elemi iskolák további s fokozatosan emelkedő fenntartása és fejlesztési anyagi gondjaitól nem engedte mentesíteni. — Ez csendes munka volt; nem sokan tudták róla. E sorok írójának a Barsban csak keztyűs kézzel lehetett akkor a Város elemi iskolái házatáján szemlét tartani.

Itt most egy dokumentálhatóbb s részben ma is esedékes kultúrprogramját idézzük meg. Baráti és régi tanártársi benső viszonyukon kívül, egy Vele, kultúrterekveivel szorosan kapcsolatos, de eredetileg más irányban készült alkalmatosság ad nekünk módot, teszi most már kegyeletes kötelességünkkel elkonferálni, hogy mit tett Holló Sándor a polgáriiskolának, az ősi gimnáziumos Városban lényege szerint akkor nem ismert új iskolatípusnak a falak közé leendő betelepítésére. Holló szellemétől nem kell . . . az Olvasó bocsánatát kérjük a nevünk szerint való subjektív-vonatkozásnak kényszerű bekapcsolódásáért, a kifejezetten az Ő főkönyvi számlájára tartozóhoz.

Magyar tanonciskolánk 40-éves múltjának történelmi dátumai jelennek meg legközelebb a Bars betűvel. A község egyetlen s kizárólagosan saját tulajdonú iskolájában, Léva ősgyökér-nemzetiségi művelő terének u. n. Felügyelő-Bizottságában Holló Sándor három évtizedet meghaladó éven át töltötte be az Elmőki tisztet. A város időközileg változott Tanácsainak és Képviselőtestületei Közgügyi-seknek állandó bizalma pontosult össze az ő iskolaszervező képességeiben, nagyátfogójú s a vállalta ügyek mellett kitartó energiájában. A kiküszon megalkult Bizottságok akár vakon is vezették az örökletessé vált Elmőkkel magukat . . . pedig látni, érvényesülni tudó és szerető iparosaink, kereskedőink és a Város u. n. szellemi munkásaiból előkelő elemek ültek bennük.

A megjelenés közben levő munkát (t. i. még mint iskolai évi Jelentéseket) a magyar rendszerű tanonciskolai Felügyelő-Bizottság utolsó, 1926. augusztus 22-iki likvidáló gyű-

lésén — melyen mint vendég az elköltözött is részt vett — a Bars-nak tulajdonosa kiadni nyilatkozott. Ajánlatával emléket akart emelni az új idők szintjéig vízekre terelődő tanonciskolák magyar rendszerű Felügyelő-Bizottságai múltjának s az iskolapár szervezésen tömör s korszinvonala emelését személy szerint legelső sorban eszközölt bizottsági Elnöknek, az ő harmincegy éves vezérletének. Ebből a monografis adattárból adjuk itt Holló Sándor nagy koncepciójú, Városfejlesztő kultúrtevékenységének részletesebb illusztrálására az alanti szemelvényt. A mű minden tégglája Holló városérzékének és szeretetének továbbélő jele; a céltudatos iskolapolitikának keresztmetszete.

Mikor mostani nagy veszteségünk elkényszeredett alkalmán a tíz-év-előtti időből, a Világháború harmadik éves vajúdsában is biztos szemekkel látni tudott prófétának a polgári iskola felállítását illetett gondolatait leközhöjük: szinte felesleges külön rámutatunk arra, hogy Elköltözött vezérünknek, Léva Város élő lelkiismeretének napjaink, a mai idők is igazat adtak és adnak. Amint-hogy az ő alkotásai sohasem voltak kérsztermészetiek.

De beszéljen a Dátumok kivonata.

A polgárság gyakorlati irányú középiskoláit (alsótagozat: a polgári-iskola, felső: a felsőbb-kereskedelmi) illető bizottsági mozgalmak összefoglaló ismertetésül ideiktatjuk a következőket.

I. Az állami polgáriiskola (fiú-leány) felállításának eszméjét már a 80-as években szorgalmazta Holló Sándor. Az általa ismelt Bars hasábjain hívta fel Léva figyelmét arra az iskolafajra, amelynek egyik legelső munkása ő maga is volt — Öbecsén — mielőtt t. i. 1874-ben a lévai állami tanítóképzőhöz került át. Mikor azután a lévai plebánossá lett Báthy László — egy szerencsésen választott időpontra — a zárdai leány elemi iskola főleg szervezte a maga leánypolgáriját: Holló mozgalmát hovatovább a fiú-polgári felé terelődött át. Támogatták a tervet a királyi tanfelügyelők, különösen Kuliszéky Ernő és Eördögh Dezső. Határozottabb alakot akkor öltött a gondolat, mikor a leánynevelés terén már szép sikerekkel működő s modernül felszerelt zárdai polgári-iskola tanulmányozására kiküldött miniszteri szakfelügyelők (Scherer Gyula és Greizinger István újpesti áll. polgári iskolai igazgatók) Kriek Jenő tanítóképző-intézet tanárt sugalmazták a kérdés

helyi ébrentartására, kilátásba helyezvén a Hold-utcai Minisztérium ügyosztályában leendő intervenciósokat.

Holló ezúttal is megnyitotta lapjának hasábjait Léva eminens érdekének szolgálására. Cikkeik Léva összes népoktatási intézményeinek szükségesszerű fejlődését, azok irányát végig-determinálták az elemi-iskoláktól a tanítóképzőig. A polgárra vonatkozókat akkor az a hatósági — sajnos hogy szintén meddőnek maradt — akció temette el, mely t. i. a főgimnázium további fejlesztését hozta felszínre s amely szerint ezt tornateremmel, megfelelő iskolai udvarral, párhuzamos osztályokkal szolgálható hivatott termekkel, modernebb felszerelésű szertárakkal kellett volna ellátni. A Belcsák Béla-féle épületalakítási és telekbővítő tervek . . . tervek maradtak. — Nem sűrűnk emléket, ha felemlítjük azt is, miszerint a főgimnázium bizonyos konkurenciát látott a polgárra a maga benépesítését illetőleg . . . és nem állott be a testvériskolafaj érdemében és érdekében buzdító köz. Sőt! Holló az auditor et altera pars tiszteletével, lapjában az ellenvéleményeknek is helyt adott.

Igy esett, hogy a polgári fiú-iskola kívánatos mezejére kibocsátott első galambpárt az ősi közönyű özvénének non-possumusi nem tudták, nem akarták táplálni. Amiről már sem a cikkírók, sem a Szerkesztő nem tehetett.

II. Anélkül hogy a fiú-polgári iskola városépítő szükségességének alkalmi felszinen tartása szünetelt volna: közben egy rokon — a polgári folyamatok iskolatípusának a Városba való betelepítése is felvetődött . . . mégpedig ezuttal maga a Hatóság részéről indult ki az akció; aminek genézise pedig ott volt, hogy Holló Sándor, az Inasiskolák Felügyelő-Bizottságának elnöke a polgármestert rávezette a dolog Tanácsi tárgyalására.

Ugyanis 1904-ben a Besztercebányai Keresk. és Iparkamara az 1903-ik évről kiadott Jelentésében azt közölte, hogy az Alsókubinai felsőbb kereskedelmi iskola sem elhelyezésénél, sem szervezésénél, sem berendezésénél s felszerelésénél fogva nem felel meg a hozzá jogosan fűzött követelményeknek.

Ezen kamarai publikálás folytán Léva város Előljárósa 2718/1904. számon felhívta az iparos- és kereskedő tanonciskola Felügyelő-Bizottságot, mint a nevezett iskolatípus értékelésében legvitatottabb községi szervezet vélemény adására. Nevezetesen hogy támaszra alá megfelelő érvekkel a mondott felsőbb kereskedelmi iskolának Léva leendő

Megemlékezés június nyolcadikáról (1867.)

(K. M.)

Június nyolcadika 1867-ben gyönyörű szombatnapra esett.

Magyarország hozzá hasonló szép napot már harminchétt éve nem látott.

Koronázás napja volt. Gyönyörű szép nap: tele napsugárral a remény színében ragyogó földön, tele örömmel a remény melegében újra éledző lelkekben.

Kora pirkadástól nap nyugtáig egyetlen árva felhőcske nem zavarta a tündöklő égbolt kékjét. A nap szinte mosolyogva árasztotta sugarait az ünneplő országra. Mintha a Teremtő maga is örült volna neki, hogy a sokat szenvedett nemzet megélhette ezt a napot, az elnyomatásból való felszabadulás napját, melyet tizenhölves keserűséggel teli éven keresztül sóvárogva várt.

Kilenc éves voltam akkor és bár nem értettem, mégis éreztem ennek a napnak a jelentőségét. Hiszen sokat voltam felnőttek között. Csendes játszás közben sokszor figyeltem atyám és baráta beszédjére, midőn az urak hosszú téli esteiken, a tág nappali szobánkban összeültek s politikáltak. Sokat hallottam, aminek jelentőségét gyermek eszemmel meg nem értettem, de mégis valamennyire legalább sejtettem.

Ennek a bizonyos napnak az emléke tehát mélyen vésődött lelkembe. Mintha most is látnám, hallanám, ami akkor — 60 évvel ennek előtte, ott abban a kis, marosmenti faluban ezen a napon történt.

Az ünneplés már előző nap este kezdődött, általános kivilágítással. Minden, utcára nyíló ablakban, bármilyen kicsiny volt is az, a gazda módja szerint több kevesebb gyertya égett. Sok ablakban átvilágított színes képek pompáztak, hazafias jelszók, idézetek csillogtak. Még akárhány oláh visko ablaknak alig nevezhető, pár tenyernyi, világító falrésében is pislogott a tökmécse.

A mások ilyen időtájt néptelen, csendes utcákon most fel-alácsavargó közönség, urak és parasztok, magyarok és oláhok, fiatalok s öregek, férfiak, nők és gyermekek élénk, hangos, össze vissza beszédje, nevetése morajlott, melyet itt-ott hangos éljenzés vagy fel-felhangzó cigányzene tett változatossá.

Az utcán találkozik ismerősök egymáshoz csatlakozva a falu két vége között ide oda kóborogtak. Mi gyerekek, akiknek ilyen vacsora utáni időben mások már paplan alatt volt a helyünk, most szabadon fel s alá futkostunk, egyik fényesen kivilágított ablaktól a másikhoz, ahol aztán nem győztük bámulni a ragyogó magyar cimert, a király s a királyné arcképét s a feliratokat: „Eljen a haza”, „Eljen a király”, „Eljen Deák Ferenc” stb.

Hát még a bengái tűz, melyet Frankó bácsi, a patyikus gyujtogatott, a „Cukorhegy” oldalára kapaszkodó kertjében! . . .

Az a sok mindenféle, szokatlan új, amit ez este tapasztaltam, még álomban is kísértett, melyből másnap, hajnali négy óraker mozsárlövések dörömlése riasztott fel.

Bizony nem is volt ám maradásom az ágyban. Édes atyám koránkelő mérnök-

ember volt. Amint felkelt, uccu én is kieszmergettem a paplan alól és a reggelivel nem törődve nekiiramodtam a falu fölé emelkedő északi hegyoldalnak, ahol az oláh fatemplom közelében süttögtették el a mozsarakat.

Beh szép volt akkor a világ innen felülről! Végig lehetett látni a széles Marosvölgyén, melyet tulnan a kápióriai hegyek szegélyeznek s melyből a keleten emelkedő nap melege finom tündérfátyolt lebbentett fel, hogy aztán az ég azurjában szétfoszlassa. A hegyoldalunk lábánál pedig elterült a falu a maga zászlódiszében. Minden ház felett ott lobogott a „piros-fehér-zöld.”

Iskolába az nap — természetesen — nem mentünk. Ünnepe volt az a nap. Minden munka szünetelt, még a vasutépítés is.

Mi gyerekek, persze kaptunk a korlátlan szabadságon. Piros-fehér-zöld papiruszszalócákkal kivonultunk a Cukorhegy lankás keleti oldalára, az épülő vasuti állomáshoz, majd a falu végén elterülő grófi kertbe, mely mindig nyitva volt a közönség számára. Az előbbeni grófok, a Forrayak ugyanis kihaltak, az új örökösök, a Nádasdyak meg nem jártak ide.

Az emeletes kastélytól pár lépésnyire szurkos fenyők és ciprusfák árnyékába rejtezőtt a kis kápolnaszerű r. kat. templom.

Ennek egyik oldalán, kiugró faltoldalán volt a Forray grófok családi sirboltjának vasrácson ajtóval elzárt bejárója. Mi gyerekek sokszor borzongva néztünk a vasrácson túl lefelé haladó sötét, lépcsős gádorba, egymást azzal ámitgatva, hogy a minap vala-

áthelyezése céljából megteendő további társági lépéseket.

A Bizottság július hó 25-én HOLLÓ Sándor, Takarékpénztári elnökgazdát elnökölésével tartott tanácskozásában foglalkozott a felhívással s megtárgyalta a kereskedő tanonciskola igazgatójának Kriek Jenőnek a javaslatát, amint t. i. nevezett az Elnökkel előzetesen folytatott tanulmány alapján a véleményét kidolgozta.

A Vélemény a kérdéses iskolák céljának és szervezetének ismertetése után kifejtette, hogy Léva város geográfiai elhelyeződésénél régtől óta egy jelentékeny területű vidéknek természetes termelő- és kereskedelmi gócpontja. Léva, mint a Pozsony—Krákkói elsőrangú országút mentén levő telep — a Párkány-Nána—Garamberzencei s két elsőrendű vasutonalat összekötő vasutazárny közepén és a Vác—Ipolygát—Nyitrai transzversális forgalomban fekvő város — tehát mint gyűjtő-leadó — átadó hely is: iparélet és kereskedelmi relációk tekintetében nagy jövőt igényelhet.

Lebonyolított vasúti- és postai forgalmak a statisztikák akkori legújabb számadatai szerint a szomszédos városok közt vezető helyet foglalt el. Állat- bór- gabona- kirakó-vásáraitalan talán csak Érsekújvár vette fel a versenyt a Kis-Alföld keleti traktusában. Csak családokozni lehet azon, hogy az ország különböző vidékegyeségeiben az utóbbi évtizedekben felléptek szak: ipar- és kereskedelmi középiskolák elhelyezésénél Léva figyelmen kívül maradt.

Főgimnáziumának túlszűfultsága is levezetést kívánt. Az innét és a környező középiskolákból — Selmec, Körmöc, Nyitra, Érsekújvár, Esztergom, Balassa-Gyarmat — kikerülő tanulók már akkor is kellő számban kontingentáltak volna a köztük Léván centrálisán elhelyezkedő akár ipari- akár kereskedelmi szakiskolát. Ez a tödülése a közönségnek pedig a szélesen habitálódó, a mind életbevágóbbá váló . . . földrajzilag jól elhelyezett . . . iskolatípus felé adva volt Besztercebánya példájában, ahol ugyanis (Kamarai Jelentés 1903-ról 4. pont) a hasonló iskola az előző tanévben 60, az alsó-tagozatra (Első-évfolyam) jelentkező ifjait volt kénytelen túlszűfultság címén elutasítani. Ha a túlnyomóan fatermelő s nemkülönben elég gyér ipartelepű felső-Garam-menti városban aranykort ért a szóbanforgó iskolafaj — tartotta a Vélemény: akkor a közép- és alsó-Garam mentén — ahová felzárkózott az Ipoly- Duna- Zsitva- és Nyitra-síkságának ipar-kereskedelmi hullámvérése — nem kevésbé volt biztosítva egy

jól prosperáló közép- illetve felső-kereskedelmi iskola . . . annak jelene és jövője.

Bizottság a Vélemény-ezök előterjesztése alapján, s nevezetesen, hogy a jól megválasztottan elhelyezett felső-kereskedelmi iskolák az ország minden részében célirányos működésük által úgy a közművelődés terjesztésével, mint különlegesen a kereskedelmi szakképzés szolgálatával hasznos és szükséges kulturintézménynek bizonyultak — továbbá annál fogva, hogy Léva és egy nagy országvidék középtanodás ifjúságának jelentékeny hányada a betelepítendő iskola zűfultsághoz képesítése szerint aránylag korán jutathatna a biztosan és jól jövedelmező életpályákhoz: melegen ajánlotta, hogy a Város Közönsége haladéktalanul tegye meg a lépéseket a megfelelő telek ajánlatával s más szolgálomakkal, mint megfelelő szállást biztosító gazda a nevezett felsőbb kereskedelmi iskolának Léva-ra való áthelyezése érdekében úgy a Kormány-nál, mint a felhívást intézett Besztercebányai Keresk. és Iparkamaránál . . . nehogy ismét a hetvenes-évek mellőzése ériék a Várost.

III. 1917-ben ugyanazok az egyének nevezetesen HOLLÓ Sándor a polgáriskoláért folyt küzdesnek másfélévizedes elkényszerült interregnuma után, a 3-ik évben vajudott Világháború tapasztalásaival és a Jövő nemzedéknek kijáró szükségseiről iskolai nevelés irányainak tiszta meglátásával sürgették a Városban felállítandó polgári-iskolát. Mozgalmuk ezúttal azzal módosult, hogy községi alpra helyezkedtek. Amiről majd lejjebb.

Egyrészt az ipargazdasági érdekeltségeknek, mint legújabb nagyhatalomnak (a háború alatt bőven megtapasztalt) intőszavát követték a gyakorlati élet igényeit és követelményeit szolgáló közép-fajú fiú-iskola szorgalmazásával — másrésztl abba az országos tanügyi áramlatba akartak belevonni (a hovatovább a Város tanügyi tanácsadó-jává lett tanonciskolai Bizottság mozgósítása révén) a Hatóságot, a város Közönségét, illetve a közvéleményt, mely a biztos irányát végre megtalálta Csenger-y-féle magyar polgári-iskola típusnak hivatalosan éppen közzétett tervezetében találta kielégülését a városi polgárság érdekeit illetőleg; amennyiben abban úgy a Kormány, mint a szakferfiak, valamint a társadalom sok pro és kontra vitatás után nyugvópont-ra, megegyezésre jutottak. Nevezetesen, hogy a polgári iskola kifejezeten középiskola: humanóráiban nemzeti tartalommal, a többi tantárgyaiban tisztára gyakorlati, reális irányjal.

Meg akarták kimélni a Jelen t a Jövő

vádjától, hogy Léva ismét elmulasztottak egy kínálkozó alkalmat, ami a község fejlődésében határjelző, várospolitikájában új cél- és irányjelölő lehetett volna. Amint az ilyen jóalkalom elszalasztását látták a 60-as és 70-es évekből olyan tényekben, mikor Léva elesett az ország közepétől Ruttkánál Berlin felé vezető s legrövidebbnek jelentkezett Budapest-Berlini fővonall mellől. (Vác-Ság-Léva-Garamberzence trása). Vagy hogy a Honvéd-Sátor-tábor sem került az arra kiszemelt Léva-Nixpródi-platóra.

Tehát utólag az inasiskolák felügyelő szervét használják város-gazdasági és kultúrterveik kohóinak felkészítésére. A Bizottságnak 1917. július 9-én tartott tanévéről gyűléséből folyólag s az iskolák igazgatóinak (kereskedő) szokott évről Jelentéseivel kapcsolatban **Előterjesztéssel** éltek az Előjárósághoz, hogy a megfelelő lépések azonnal s akként tétessenek meg, miszerint az 1917/18. tanév kezdetével a 6-osztályú polgári fiú-iskolának legalább az I. osztálya már megnyitható legyen.

Az Előterjesztés a bizottsági jegyzőkönyvbe foglaltan — 1917. VII. 9. — meg a szűnődő elején felterjesztett a Tanács-hoz — s az Elnök a királyi Tanfelügyelőségtől (Tomcsányi János sebtűn kieszakoztatta (1599 1917: július 19.) a jóváhagyó s az ügyet tovább-ajánló beleegyezést.

Sajnos, hogy az épen a városi polgárságra, a középosztály tömegére mind nehezebbé vált Hinterlandi-viszonyok, s nevezetesen a lakosság anyagi ellátása körül folyt nehézségek oly mértékben emésztették föl a Hatóságnak mindenoldalú s folytonos ostrom alatt volt működését, hogy az a bármely előrelátó tanács dacára sem tudta a polgárság szellemi szükségletét utánpótlóni, azt egy bátor kulturális előretöréssel diadalra vinni.

A pusztító anyag elnyelte az eltűnt szellemet — a Jelen t a Jövőt.

De mi mégis azt véljük, hogy a napjainkban kifejűdésben levő polgári-iskolák: az 1923-ik évi félproduktív szervezkedés mégis csak a megelőző bizottsági ostromnak s nevezetesen a HOLLÓ Sándor intézte háborús évi nyílt kulturális offenzívának a szüleménye.

Erre vall az a napjainkbeli körülmény, hogy máig polgári iskoláinknak a tanerők állami kikűldésén túl levő minden terhet máris a község viseli. (A tanerők — amennyiben véglegesítették — mindnyájan más iskolák kebelébe tartoznak; az összes dologiak a Várost terhelik: helyiség, szolgáltatás, fűtés, takarítás, bútorzat, tanszerek és

melyik gróf szellemét láttuk ott kísértani pánccában, sisakban

Ma nagy tömegben állta körül a nép, forró napstűtésben a kicsiny templomot, mert csak kevesen tértek el benne, akik az ünnepi isteni tiszteleten részt vehettek.

Mi gyerekek is kűnrekedtünk. Áldogáltunk, nézdegéltünk, a népek közé furakodtunk, de bejebb nem juthattunk. Azt hittük, hogy valami szokatlan, meglepetésszerű érdekes látványosságban lesz részünk de nem volt semmi.

Mise végeztével a nép széjjelkotródott. Az asszonyok hazamentek főzni, a férfiak a vásártérre; ott gyűlekeztek.

A terebélyes, öreg platánfákkal szegélyezett téren valaki beszédet mondott. De abból mi gyerekek nem hallottunk semmit. De ha hallottunk volna is, úgy sem értettük volna meg. Hanem azért csak furakodtunk itt is és éljeneztünk torkunk szakadtáig.

Igy télt el az idő délig és azután estig is, ünnepi hangulatban, ünnepi henyéléssel. Este azután uri bál volt a fogadóban.

Ez a bál nevezetessé vált, mert azon olyasmi történt, amihez hasonló a falunk évkönyveiben eddig elő nem fordult, de azután még sokáig foglalkoztatta a környék uri közönségét, le egészen Aradig.

Nem messze a Maros tulsó partjától, Kápolnásnak akkortörben Lopresty Lajos báró erdmestere, egy Szájbély nevű urimember.

Bujdosó volt, ott talált menhelyet és — bár sohse látta is a selmecbányai akadémia

— a báró erdmesterré tette. Sok magyar-nak ilyen volt akkor a sora.

Szájbély bácsi igen csinos legényember volt, úgy harminc és negyven között. A bajsa hetykén kűnkorodott fölfele, de a háját már hátulról fűsülte előre. De semmi az! Ezért mégis nagy szerencsével forgóldott a dámák körül. Azt mondták, nagy Don Juan volt. Emellett híres magyartáncos is vala. Természetes tehát, hogy a koronázásnapibálról el nem maradhatott.

Hát megvolt a bál. Mintha most is hallanám az utca átellenes sorának tulsó végén lévő fogadóból a hálósobánkig elhallatszó ütemes brűgözűmmögést: brűüm — brum-brumm, brűüm — brűümbrűüm! Soká nem alhattam el tőle.

Szüleim is résztvettek a bálban és csak hajnalban jöttek haza Jól mulathattak, mert még soká hallottam elfojtott nevetésüket. Sokáig sugdosódtak — de hiába figyeltem oda, nem bírtam megtudni, hogy mi okozta a jókedűket. Nagyon kíváncsi voltam.

Kíváncsiságom másnap ki lett elégitve. Nálunk nyaralt akkor Janka néni rokonunk, de az nem volt a bálban, mert gyászolt. Édes anyám a délelőt folyamán a kertben foglalatoskodva elmesélte neki a báli élményeit. Én egy közeli bokor mögött csendesen játszóttam s így tudtam meg aztán, hogy min nevettek annyira szüleim, mikor a bálból hazajöttek:

Szájbély bácsi, amint már mondtam híres táncos volt. Ha magához méltó párja akadt, bizony úgy remekelt, hogy az ember

szébb látványt el sem képzelhetett hamarjában.

Ilyenkor a táncoló párok lassan-lassan félrehúzódtak úgy, hogy végre csak a Szájbély pár egymaga maradt a terem közepén. Ekkor is így történt. Gyönyörködve nézték ennek a párnak a művészi szép mozdulatait.

Szájbély szép termetű, daliás férfi volt. Deréki érő, ötsorpitykés fekete spencer volt rajta. A lábászárán galambszinűzürke magyar nadrág feszült. Hogy ránc ne éktelesnitse, az eleven bőrére húzta fel azt.

Párjával bűmulatos keccsel párosult méltóságos önrzettel lejtették el a „Kállai kettőt.” Szájbély oly délcegen aprózta a cifráját, hogy a hölgyek sóvár szemmel, a fiatal urak irigyen csudálták ennek a két, mintegy egymásnak teremtet, szép embernek a művészetét.

Es épen akkor, amikor a gyönyörködő nézőközönség elragadtatása a tetőpontját érte, Szájbély egy páratlanul keccs mozdulatánál, a feszes, galambszinű kimondhatatlan, Szájbélyi bácsinak épen egy még kimondhatatlanabb testrésze fölött széjjel feslett!

(A mívelt francia erre azt mondja hogy: tabló!)

A szomorú eset hőse végzetének e kajánsága óta soká nem muatkozott a Maros innenső partvidékén. Akik pedig a Koronázási nap e csattanós befejeztének szemtanúi voltak, azóta még igen soká mulattak rajta.

eszközök). Viseli fennállásának negyedik évében s akkor is, mikor osztályai szerint teljes kifejlődésének állapotában a direkt épületet még mindig nélkülözni kénytelen, s a Város szerte-szárnyain négy, neki meg nem felelő épületben, tőrten zselléreskedik a jobb sorsra érdemes intézmény-pár, az mely a község specifikus polgársági viszonyai szerint a gimnáziumnál mivel sem kisebbjelentőségű kultúrtevéző a Városban... Nem lehet kétségsé, hogy a kényelvű s koedukációs polgáriskolának épületét — nolens-volens! — javarészt a község terhének kell felépíteni. Éppúgy, miként az 1917-iki mozgatók is látták a helyzetet.

Tehát község-i-alapra helyezkedés! a Társadalomnak az Iskolák iránti szorosabb Érdeklődésének kikényszerítése! Ha jég... ezeket a jegeket kell megtörni.

Mert az Állammal való experimentálás sikertelenségéből — Léva régi örökségéből — folyólag s ha t. i. realizálásra került volna a sor: az ismételt s legutóbb a Világ-háborúban kezdeményezők: Holló Sándor s az ő révén a Bizottság különösebb tekintettel főleg hazagondolatok. Itthonról remélték értékesíthetők az egyeseknél különféle címleteken felgyűlt u. n. „háborús-nyereségek”-nek valamelyes hányadát. A pusztulás nyomán támadt élő értékeknek feleslegét a Város és vidéke kulturájának — a lövőárkok ellakott háborús apák gyermekeinek — kárpótló viszonyszolgálatára.

A felhalmozódó magánvagyonok egy részének — amiként azt utóbb az új állam is megtette — közérdekű meliorizálása már akkor sem látszott lehetetlennek: kicsinyben-nagyban, akár a községek akár az államok háztartásában.

Mert kérde-állító formában is igazság foglaltatik a rabszolgából római polgárrá lett szatirikusnak közismert mondaság: duo si facient idem... non est idem?! Jóllehet a vagyondézmát már az elegánsabbnyelvű Terentius idejében is ismerték.

* * *

Holló Sándor egyéni morálja és irodalmi izlése ebben a dologban sem kívánja, puritán jelleme egyenesen megtiltán, hogy a prioritási kérdésben vitát produkáljunk. Mi azonban — a fejedelmi - Többszám használatá csak az Ő szellemének nagyságát illesse! — ismétéljük, hogy mi korona-tanuk akarunk munkatársi viszonylatunkban lenni nemcsak a tanár-Hollónak a kérdésbeli elsőbbségben, de abban is, hogy Őt csak azok tudták helyesen megítélni, akik ismerték azt a hangya-makacsagot, mellyel a leküzdhetetlen látszó akadályokat az útból elhárítják... a felhasználhatókat mindig nemes céljainak bolyába bekényszeríteni tudta a minden tetteiben kiütözö kultúra-szeretet nevében és jegyében.

Mert ezt nemcsak a Város falai közt négy évtized érlelődött polgári-iskolai kérdésben kifejtett szivós és posthumus-osan bár, de végleg mégis eredményes kultúrpolitikájáról kell megállapítani; hanem az Arvházat alapító karitatív munkásságán kezdve s azon a Miniszteri ígéreten át, mely a „Léva contra Marót” megyei-harcban az igazságnak szinte legfelsőbb helyen elkényszerült leszögezésekor végre is Léva javára billentette le a megyeközponti megméréstést eszközölt serpenyőt... egészen addig, míg napjainkban is Holló a nyugdíjukért küzdő kis ekzisztenciák igazát védte, szorgalmazta, részben biztosítani is tudta humanitárius lelkiüetével. S miközben a maga régi tanári nyugdíjigényének törvény szerint járó felemeltetéséről megfélekedett.

Mert a „szürke” tanárból fejlett Városigazgatót nem egy-egy elszigetelt cselekedetének sikeréből vagy sikertelenségéből szabad kiítelni. Átfogó elméje volt az, ami a manák Léviáját az ő ötvenhárom esztendősen benntartózkodása alatt kifejlesztette — ami a faluból Várost teremtett. Amiközben és után sohasem dudolta a félegyházi Nótafa nótáját: hogy Én ültettem a rózsafát, más szedi le a rózsáját. A stoikusbölcs higgadtágával nézte, fogadta s bírálta el a kritikákat.

Összefoglaló, filozofus elme voltát Holló Sándor, aki a Kommunizmus minden dolgát — eszmeit, anyagit — az igazság és bizonyos-

ság eszményével tudat magyarázni és intézni; a Hatósággal és Hatóságokkal intéztetni; tudásod, érzésed, akaratod nemesen gazdag tárházából s egész valódnak a tetteidnek tisztelgetet parancsolni tudott szuggesztív erejével.

Az itt említett alkotások azonban Holló sűrű-vetésű, gazdag-aratású Várospolitikájában már más lapokra tartoznak. De mi mindig úgy láttuk és éreztük, hogy Léva bölcsének minden cselekedete egy pontba futott össze: Léviát, mint egy nagyobb országvidék kulturaközéppontját vetítette lelkének kárpitjára; agyveleje nagy mezejének arra a színes tájára, ahová a közéleti harcokban élt és kiedzett tanárlelek mindig mint első szerelméhez, az iskolához tért vissza.

Kedves tanártársam, nekem is kollegiálisan Tanító-Mesterem! A létünk utolsó keresztretjényét végző napjaid nehéz önkülvetében számtani problémák, iskolai feladatok boncolásával megoldani akart valód — én azt hiszem — bizonyára azt magyarázta Neked is, hogy mégis jó tanítónak lenni, hogya ezen a pályán az utolsó sóhájig tartó megelégedettségel lehet porhüvelyünkét megtölteni. Ez a tudat fényeskedjék Neked, az Elköltözöttnek; révedezzen Nekünk is, az Utánad-menendőknek.

A Köz javára élt életed pedig legyen iskolapéldája, a Város legkisebb diákja előtt is a turáni bölcsélet azon nagy tanításának, hogy az Elköltözöttnek, az Ősök szelleme hatalmasabb, mint a még ittlévő Türelők.

Kriek Jenő.

Holló Sándor emlékezetének.

Polgárerényben gazdag életednek

*Im vége van; megtört az enyészet,
De rád új fényt lelkek sugári vetnek,
S a tisztelet ezer virágit veszed.
Van rá okunk: nemes példád mutatta,
Hogy küzd az ifjú élle kezdetén,
S minő az út s a munka, a mi által
Mint férfi, bizva, többrül-többre mén.*

Az elme s szív értékeit megosztád

*Tanítvány, nő s gyermekek között,
Ember s embernél nem néztél te osztályt,
Hited miben meg nem ütközött,
Szerény és bölcs, szorgalmas és kitartó
Voltál az élet harca közepett.
A jobb létért előtött nyílt az ajtó,
S az őz redd hő napsugárt vetett.*

A közműveltség lobofoja-képen

*Vevé a „Bars”-ot óvatos kezéd,
S örült lelked, ha táborodban épen,
S szent buzgalommal új hős érkezett.
A kültöben, Lévának nagy fiában
Szemlélve őt, első, te láttad azt,
Hogy a nemes nem fut pályát hiában,
S a szeretet sirjánál ott virraszt.*

Mildön tehát tetőled búcsút veszek

*Az ősi város és szép vármegyéd,
Az árva is érdem szerint könyeznek,
S a feledéstől jók emléke véd.
S ha Kunságtól szép élted véget ott ért,
Hol bús időkön könyez a Perce,
Higgyük, hogy majd az Ég birája itél
S nekünk s lelkednek örömet szerez.*

(Komárom.) TÓTH ISTVÁN.

EGYRŐL MÁSRÓL...

Munkások szociális biztosítása.

Az utóbbi napokban nem csekély megfélepetést okozott a napszamosokkal dolgozó munkaadók és maguk a munkások körében a munkásbiztosító pénztár ellenőre, aki melegen érdeklődött azon adatok után, amelyek a kötelező biztosítási bejelentéshez szükségesek.

A kötelező biztosítás mai állapotában egy olyan teher, amely a nyújtott kedvezményekkel arányban nincsen. Különösen felesleges terhet jelentene munkásra munkaadóra egyformán a ma itt — holnap ott dolgozó napszamosok kényszerű bejelentése. A betegségyelző kedvezményben napszamos munkás

mondhatni egyáltalán nem részesülhet, mert az a munkás, aki reggel munkát vállal, bizonyára egészséges állapotban teszi. Beteg ember vagy nem megy munkába, vagyha menne nem akad munkaadója. Az aggkor-rokkantsági biztosítás által nyújtott kedvezményekben sem részesedhetik a napszamos munkás, mert egyáltalán nincs meg a valószínűsége, hogy életében 150 hétig biztosított legyen és általában, hogy megféleljen a törvény által oly „humánusan” megállapított feltételeknek.

Különbön pedig, hogy kik esnek a kötelező biztosítás alá, szószerint idézem a 221/924 sz. tv. 2. §-ának 1. bekezdését, amihez kevés kommentár kell:

„1) A jelen törvény értelmében biztosításra kötelesek és biztosítva is vannak mindazok, akik szerződéses munka, szolgálati, vagy inasi (fizetett vagy fizetés nélküli gyanorknoki) viszonyalpján nem alkalmi, vagy mellékfoglalkozás gyanánt a Csehszlovák köztársaságban munkát végeznek vagy szolgálatot teljesítenek.”

Tehát szerződéses viszonyban levő és nem alkalmilag, hanem főfoglalkozás képen bizonyos munkát végző munkások tartoznak a köteles biztosítás alá.

A napszamos munkások pedig:

1) nem szerződésesek;

2) csupán alkalmiak;

3) elenyésző csekély kivétellel mellékeresetként mennek napszamba, mivel a sajátjuk nem az egész évi munkát.

Ezért tehát, ha a fenti esetek fennfornognak, amit maga a munkás egy sajátkezüleg aláírt nyilatkozattal igazol, nem esnek a napszamos munkások a köteles biztosítás alá.

A törvény világos és félre nem magyarázható célzata, hogy csak olyan munkások legyenek biztosítva, akiknek reményük is lehet, hogy valamikor a drága illetékekből valamit élvezzenek és ne olyanok, akik egy pár éven keresztül több-kevesebb napot dolgozva (a tömeget tekintve) csak súlyos 100 000 két fizessenek ellenszolgáltatás nélkül. Az ilyen célzat igazán nem lenne meg a látszata sem a szociális gondoskodásnak, pedig a törvény ilyennek akar feltűnni.

A munkásbiztosító kivételése ellen a Kérelmi Hivatalhoz 14 napon belül fellebbezés adható és a nyilatkozat csatolása esetén kétségtelenül törlik az igazságtalan és méltánytalan kivétést.

A mai rendszer azon mai nagyon is sokat hangoztatott antidemokratikus helyzetre vezethető vissza, hogy az évek óta felfüggesztett pénztári autonómia után az új törvény rendelkezéseinek megfelelő új választásokat nem írják ki.

Bd.

A költő siremléke.

A következő újabb adományok érkeztek Kersék János dr. siremléke:

Léva város tanácsa által megszavazott	1000.—
Eddig befolyt végösszeg:	2062.50
Összesen:	3062.50

Különbélek.

— A szlovenszkói magyar szinpartoló egyesület június 12 én (vasárnap) Pozsonyban tartja rendes évi közgyűlését, melyre a szinpartoló egyesület lévai csoportjának tagjait tisztelettel ezuton hívjuk meg. — A szlovenszkói magyar szinpartoló három jeles tagja jubilál. Farkas Pál 30, Justh Gyula 20 és Vágó Arthur 10 év óta szolgálja a magyar színészet rögös vándorútján kulturánkat. A jubilánsokat a szinpartoló egyesület a közgyűlés keretében ünneplésben fogja részesíteni, annak jeléül, hogy Szlovenszkó magyar közönsége kellően értékel és megbecsüli az ő kulturmunkáikat. Szlovenszkó magyar közönsége a jubileum alkalmából ajándékot is nyújt át az ünnepeket művészeknek, akik Léván is közszerepetben állanak. Erre a célra a gyűjtést Léván is megindítottuk. Színházi kulturánk lelkes baráit tisztelettel kérjük, hogy az önzellen

magyar munkát készséggel vállaló gyűjtőket, a fáradhatatlan ifjú hölgyeket — *Ádám Bébi*, *Guba Juci*, *Tolnay Lenke*, *Singer Gizóka* — fogadják szívesen. Léva, 1927. jun. 1. A szlovenszói magyar színpártoló egyesület lévai csoportjának nevében: Schubert Tódor elnök, Koperniczky Kornél titkár.

— **Iskola-látogatás.** *Hritz* Sámuel áll. tanfelügyelő május hó 30. 31. és jun. 1-én meglátogatta a leveicei összes elemi iskolákat. Összértelettel és a jegyzőkönyvek aláírása a legközelebb kitűzött napon lesz megtartva. — Folyó hó 2-án hivatalos látogatást tett *Zahalka Ferenc*, a szlovák és magyar iparos és kereskedő tanonciskolák országos főigazgatója. Megvizsgálta az egyes osztályokat, a párhuzamos osztályokat, az igazgatói ügykezeléseket és a tapasztaltak felett a teljes megelégedést fejezte ki. *Lévai* Károly izr. népközponti igazgatót a bratislavai közismereti tanfolyamra küldte ki.

— **A Szlovák Nemzeti Színház** háromnapos lévai vendégerepülése alkalmával előadásra kerülnek a következő darabok: *Junius 6-án* „A mi miniszterünk” 3 felv. vígjáték. *Junius 7-én* „Az ember tragédiája.” *Madách* halhatatlan műve *Hviezdoslav* fordításában. *Junius 8-án* „Játék a kastélyban.” *Molnár Ferenc* nagyszerű vigjátéka. A magyar közönség által is jól ismert darabok nagy érdeklődésre tarthatnak számot.

— **Báthy László püspök lesz?** A Prohászka püspök halálával megüresedett székesfehérvári püspöki székre, mint jelöltet emlegetik *Báthy* László esztergomi prélatus kanonokot, főrendet, volt lévai plebánost.

— **A lévai plebánosi szék körül.** Hir szerint pénteken délután neveztek volna ki a nagyszombati apostoli adminisztrátorán a lévai plebánost. Még pedig nem azt a személyt, akit a kegyur javaslatba hozott Fentartással közöljük ezt az értesülést, mert az idő rövidsége miatt nem járhatunk utána, azonban sem tudjuk elhinni, hogy a püspök a kegyur és a közönség erősen megindokolt jogos kívánságával homlokegyenest ellenkező módon dönthesse ebben az egyházi szempontból is nagyfontosságú ügyben.

— **Doktori promotio.** *Ij. Guba* Jánost, a prágai német egyetem orvosi fakultásának volt hallgatóját a napokban promoveálták Prágában az összes orvostudományok doktorává. Városunk egyik közbücsülésben álló iparosának, *Guba* Jánosnak és családjának örömeiben osztozva köszöntjük az új orvost, aki az idegen nyelvvél is harcolva kitűzötte ki magának a megérdemelt diplomát.

— **Gyászhir.** Egymásután tűnnek el közülünk azok az idősebb polgártársaink, akiknek családjai a város régi lakosságának törzsét alkották. E héten ismét egy ilyen törzsszökös lévai család patriárka kort megélt fejét kísértük ki a temetőbe osztatlanul nagy és őszinte részvét mellett. *Ujfalussy* István, egy kiviszett s végleg eltűnt régi lévai iparág, a hajdan itt nagy virágzásnak örvendő szűrszabó mesterség utolsó tisztas képviselője volt, messze vidéken híres tagja szakmájának, aki szorgalmas, munkás életének hosszú tartama alatt páratlanul nagy igyekezettel emelte a lévai iparosok készítményeinek hírét-nevét. A fejlődő élet már régen kivette kezéből az ipari kultúra büszke fegyverét: a szerszámot s azóta csapán családja körében élvezte aggkorának derűjét; gyermekeinek és unokáinak szeretetét, mely megarányozta élte akonyát. A gyászbabarult család a következő gyászjelentést adta ki: Fajdalomtól megtört szívvel, de az Úristen akaratában való megnyugvással az összes rokonság nevében is jelentjük, hogy forrón szeretett édesapánk, apósunk, nagyapánk, illetve dédapa *Ujfalussy* István fáradhatatlanul munkás életének 84 ik évében Léván, 1927. évi május hó 27-én, este 7 óraker, súlyos szenvedés és a halotti szentségek átjatos felvétele után, visszaadta nemes lelkét Teremtőjének. Drága halottunk hült tetemeit f. évi május hó 30-án, (hétfőn) d. u. 4 óraker a róm. kath. egyház szertartása szerint a gyászházból (Deák F. utca 13.) a családi sírkertben helyeztük örök nyugalomra. Az engedszeló szentmise áldozat f. évi május hó 31-én (kedden) reggel fél 7 óraker, a lévai

plebánia templomban lesz bemutatva a Mindenhatónak. Léva, 1927. május 28. Áldás és béke poraira! Ghimessy Jánosné sz. Ujfalussy Mária, Essősy Izidorné sz. Ujfalussy Ilona, Ujfalussy Vilma gyermekei. Ghimessy János, Essősy Izidor vejei. Özv. Turczér Bélané sz. Ghimessy Mici, Essősy Bandi, Essősy Zóra, Essősy Józai unokái, Turczér Sárika dédunoka

— **Részt veszünk a komáromi mezőgazdasági, ipari- és népviseleti kiállításon.** Léva- és vidéke ipartársulati választmánya május hó 29-én tartott ülésén a komáromi kiállítási rendezőség átiratát egyhangulag elfogadta és azon résztvenni kíván, melynek előkészítésére szűkebb körű bizottság alakult. Ezen bizottság kéri mindazokat a helybeli és vidéki iparosokat és résztvenni kívánókat, hogy f. hó 7-én (kedden) szíveskedjenek este 7 órára az Iparos Olvasókör helyiségében megjelenni. Mindenesetre szép kötelességet teljesítené a Léva és vidéki iparoság és a résztvenni kívánók, ha ezen a szép eredménnyel mutakozó kiállításon minél nagyobb számmal képviselve volnának. Kötelességre hív, már a Komárommal feleken át egymással viselt jó barátság. Kötelességre hív azért is, hogyha majd mi rendezünk kiállítást, akkor viszont számíthatunk pártfogásra. Kötelessége még azért is, hogy munkájával elismerést nyerjen — mint egy vizsgán, — hogy iparát névleg szakszertűen érti. Nem elég az iparosságnak csak a vásári versenyre készült „sablonos” munkájával lépést tartani, legyen messzeblátó ügyessége, hogy a megszokott munkáknál szebbet, kimagaslóbbat készítsen iparunk fejlesztése céljából. Ne csak a szórakozás, a munka is kösse szorosabbá össze az iparosságot, ez vezethet oda bennünket, hogy az elhanyagolt és mélyen berendeződött ügyeinke megvédjük, hogy a rozsdá ne hatolhasson tovább az eleven testünkbe, de igyekezzünk, a mi jogunkkal azt kifenyésíteni. (*Györgyi Lajos*)

— **Tanulmányi kirándulás.** Léva és vidéke szlovák és magyar tanítói a nagyszallói, azaz a nagykálnai köri gyűlésen emittett igen kedves, tanulságos, élvezetes és olesó kirándulást terveznek július hó 4-én Zvolen, Besztercebánya, Radván, Brezno, Zólyombrezó, Červena skala, Dobšina, Straceni völgy, Rozsnyó és Krasznahorkára. Az egész kirándulás 4 napot vesz igénybe. Kellő jelentkezés esetén 50 százalékos vasuti engedmény lesz, mely esetben az egész vasuti utazás 60 Kc ba kerül. Éjjeli szállás Dobsinán a turistaházban; Rozsnyó és Breznobányán szállodában, vagy magánházakban lesz. Összköltség 200 Kc. Gyaloglás igen kevés lesz, ez is csak a sztraceni csodás völgyben. Részletes felvilágosítást ad és jelentkezéseket elfogad június hó 15-ig *Csorba* Gyöző Levice, Jókai-ut. 5. szám.

— **Véglegesített tanár.** Az iskolaiügyi miniszter *Bolcsék* István lévai ideiglenes minőségű hittanárt a reálgimnáziumhoz végleges tanárrá kinevezte.

— **A lévai színházi pótszezon.** Jelentettük már régebben, hogy *Iván* Sándor szintársulata pótszezonot fog tartani. A pótszezon a pozsonyi előadások befejezése után f. hó 16-án nyílik meg. Ezen a napon lesz már a megnyitó előadás. Színházat kedvelő közönségünk bizonyára örömmel fogadja ezt a hirt.

— **Kirándulás.** A leveicei áll. ref. reál-gimnázium III—V. osztálya *Dvorák*, *Sobol* és *Terš* tanárok, osztályfőnökök vezetésével a mult hó 28-án Szandrik és Vichnyére rándultak ki, hogy az ezüstgyárat, a fűrdőt és a bányákat meatekinthessék. A robogó vonat csakhamar megállt Zsarnócán, ahonnan az ifju sereg gyalog indult tovább. Szandrikra érve rögtön meatekinthették az ezüstgyárat *Poliak*, *Konrad* és egy raktárnok ur szíves kalauzolásá mellett. Csakhamar megeregett az eső, mely oly arányokban esett, hogy végét szakította a kirándulásnak. Csak-hogy a diák és fufangos ész! Párperenyi tárgyalás után ott termet a gyári zenekar és a fiuk, lányok táncra perdültek és oly hangulatban voltak, hogy csak a vonatindulás ideje szakította meg az igazán kedves mulatságot.

— **„A osismadia mint kísértet.”** Régi lévai szájhagyomány elmondja, hogy mint járt kísérteni a lévai Vörös öker korcsmárosa a csizmadia házához éjszánakán évad-ján, azonban ma este lesz elsöizben bemutatva Léván a „Csizmadia mint kísértet”, kacagató népszimnű. A Katolikus Körben pompás pünkösdi szórakozásról fognak gondoskodni a kör kiváló mükedvelői. Kezdeté fél kilencker. Előadás után családias szórakozás és tánc lesz.

— **Hlinka — Garamszentbenedekben.** A szlovák néppárt pünkösdi vasárnapján nagy manifesztációs négyülést rendez Garamszentbenedekben, melyen a párt vezetője, *Hlinka* András is beszédet fog mondani. További szónokok lesznek még *Ravasz* dr. képviselő és *Kalcok* szenátor. A négyülés délelött 11 óraker a templom előtti téren lesz megtartva.

— **Pünkösdi ünnepek alatt a posta és távirda szolgálat.** A 28749. V. 1927. számú miniszteri rendelet alapján a posta, távirda és távbeszélő szolgálat június 5. 6-án a következő: június 5. és 6-án vasárnapi szolgálat.

— **Felhívás.** Mindazok, akik a „Magyar Tanító” 10 számában hirdettet 5 napos távri kiránduláson résztvenni öhajtanak, f. hó 15-ig *Csorba* Gyöző el. és iparisk. tanítónál jelentkezni szíveskedjenek Levice, Jókai u. 5. Résztvételi díj 350 Kc. Ebben befoglaltatik a vasuti jegy Komáromtól, Poprádig és vissza, szállás, étkezés, villamos, sikló, igazolvány, tagdíj, szóval minden. 2 fénykép névaláírással mellékelendő.

— **Kirándulások.** Ismeretes dolog, hogy a szép május és június hónap a kirándulások hónapja. Ezt a minisztérium is elrendeli. Városunk apraja-nagya örömmel várja a kitűzött napot. A róm. kath. fiúiskola a ref. fiúiskolával, tanítóik vezetésével egy igen kedves kirándulást tettek Zvolen — Szliácsra mult hó 30-án. Már a gyönyörű Garamvölgye bálmatba ejtette a nebulókat. Zvolenben meatekinthették a várost, annak nevezetességeit, a híres zólyomi várat, annak belsejét, a mezőgazdasági és ipari kiállítást, a Wittmann féle túrógyárat. Inon a „Borvahora” mellett Hajnikon keresztül Szliács fűrdőbe mentek, ahol igen kedvezményes árban megfűrdöthettek. Esti órákban a gyorsított vonatlat, gazdag tapasztalatokkal megarkodva, vig énekszóval hazáértek a szülök legnagyobb öröme.

— **Magyar tanítóképző a pozsonyi áll. szlovák tanítóképzőintézetben.** Vestnik hivatalos tanügyi lap folyó évi május 15-iki számában az 1927/28. iskolai évre a tanítóképző intézetek első évfolyamába fölvehető férfi és női növendékek számáról intézkedő miniszteri rendeletben a következőket közli: „Az isk. és nemzetmüveltségügyi minisztériumnak 1927. évi 10929—II. sz. rendelete. . . b) pont: az 1927. jan. 15-étől kelt 27532—II. sz. itteni rendelet értelmében a pozsonyi állami koedukációs tanítóképző intézet párhuzamos magyar évfolyamába fölvehető negyven növendék, ezekből legfeljebb egynegyzed női növendék”. Az évfolyamok létszáma elhelyeződés lehetőségehez van szabva. Ezen intézkedés következtében az eddigi 25 növendékes 1 éves kurzust csak addig tartják fenn, míg az idei 1. ső évesek végeznek, vagyis 1930-ig. A rendelet felhívja a magyar ifjuság figyelmét, mert végzetes mulasztás volna, ha nem jelentkeznének elegendő és azzal érvelhetnének, hogy elegendő jelentkező hiányában az évfolyamot nem lehet megnyitni.

— **Mozi** Ma vasárnap, június hó 5-én fél 6 és fél 9 óraker bemutatásra kerül: „Bécs ahogy sir és nevet” című nagy „Ufa” sláger. Ujra feltámad a régi Bécs, a ragyogó császárváros mozgalmas élete. A főszerepet *Mady Christians* játssa. Partnerei katonatisztek és bécsi nyárspolgárok, akiket jól ismer és kedvel a közönség. — Jövő szombaton és vasárnap zárul a mozi évad, mely alkalommal a filmek legszebbike lesz bemutatva „Az éjjeli nap” címen. Jelenleg a világ legnagyobb filmje. E könnyekig megható dráma a cári udvarban játszódik le. A főszerepet *Laura la Plante* játssa.

— **A cégjegyzés kötelezettségének kiterjesztése ellen.** A régi szisztéma szerint a tizezer lakosnál kisebb lakosságú városokban 200, tizezer lakosnál magasabb városokban 400 korona kerestet adónál kezdődött a kereskedők cégjegyzési kötelezettsége. Az adóreform értelmében most ez a határ a 31.000, illetve a 98.500 korona jövedelem mellett már adva lesz, mert az adóreform értelmében az adótételbe beleszámítják a községit és megyei adóptételeket is. Minthogy a bejegyzett cégek kötelezve vannak az üzleti könyvek vezetésére, a régi határ megtartása azt jelentené, hogy minden kiskereskedőnek üzleti könyveket kellene vezetnie, ami csupán a kereskedők üzemi kötségeit emelné, de könnyen veszélyeztetné az existenciájukat is. A pozsonyi kereskedők grémiuma a legközelebbi előjárásági ülésében foglalkozni fog az új helyzettel és javaslatot tesz a cégjegyzés köteleességéről szóló törvény megreformálására. A történelmi országot kereskedőinek érdekképviselői hasonló akciót indítottak.

— **Jelentkezések az YMCA nyári táboraihoz.** Az YMCA állandó nyári táborait Árváralján és Százaván július 7-én nyitja meg. A táborokba felvesznek minden fiút 12—18 éves korig. A táborozás főcélja a fiúnak kellemes, egészséges és hasznos nyaralást biztosítani, különös tekintettel testének, jellemének és lelkének kifejlesztésére is. A táborozás 3 időszakból áll: I. július 7-től 21-ig, II. július 21-től augusztus 4-ig és a III. augusztus 4-től 18-ig. Minden két hetes időszak 200 Ké.-ba kerül, amely összeget a jelentkezéssel egyidejűen kell befizetni. Az utazásnál minden hattagú csoport kezdeményel élvezet az államvasuton. Tekintettel arra, hogy már igen élénk az érdeklődés, felszólítjuk a szülőket, hogy fiaik érdekében minél előbb jelentkezzenek. Jelentkezni lehet a pozsonyi YMCA tájékoztató irodájában, ahol bővebb felvilágosítást is nyújtanak. Védők irásban is jelentkezhetnek. Kívánatra szívesen küldünk prospektust. — Az YMCA igazgatósága.

— **Könnyező számok.** Szomorú statisztika hagyta el a napokban a nyomdát Budapesten. Most jelent meg a háborús veszteségi statisztika. A nagyon érdekes műből az alábbi kivonatot közöljük, mely a legfontosabb adatokat tárja az olvasók elé. A kimutatás szerint 1914. július hó 26-tól egész 1926. július hó 31-ig Magyarországon, Horvátországot is beleértve, 3 517 506 ember vonult be, 20 608 357 lakos közül. A honvédelmi miniszterium adatai szerint továbbá Ausztriában 27 922 586 lakos közül 4 440 846 ember vonult be, a két ország közti arányszám szerint Magyarországon 205 549 emberrel több vonult be, mint Ausztriában. A kimutatás szerint tehát Magyarországon minden száz lakos közül 1754 vonult be, Ausztriában minden száz lakos közül 1609, Bosznia-Herzegovinában pedig 1204 vonult be. A Magyarországon bevonult tisztek száma 79 730, Ausztriában bevonult tisztek száma pedig 100 269 volt. A monarchia veszteségeiről szóló kimutatás szerint a magyar halottak száma 380 774 sebesült 743 359, eltűnt 399 555, hadifogoly 614 808, összesen 2 138 496. Eszerint ezer lakóra 18 48 halott, 36 07 sebesült, 19 36 eltűnt és 29 83 hadifogoly esik. Az összes veszteség tehát 103 74 és ebben beofoglaltatik Horvát Szlavónia is. Ausztriában, beleértve Dalmáciát, a halottak száma 495 169, sebesült 1 029 716, eltűnt 417 184, hadifogoly 835 384, összesen 2 777 453. Ezer lakóra esik tehát 17 73 halott, 36 87 sebesült, 14 94 eltűnt, 29 90 hadifogoly. Az összes veszteség 99 44. Arányszámokban a veszteségek megoszlása országok szerint és a lakosság számához viszonyítva, Magyarországon 42 06% halott, 40 43% sebesült, 47 70% eltűnt, 41 56% hadifogoly, az összes veszteség átlaga 42 26%. A népesség számaránya szerint a veszteségnek 46 96% -nak kellett volna lenni, tehát közel 2 százalékkal több az ország vesztesége. A hadifogolyok és az eltűnteknek nagy százaléka halottnak tekinthető. Ezért a veszteség arányszám megváltozik ha a pontosan megállapított halottak számához a statisztikusok hozzáadják az eltűntek egyharmadát és

a hadifogolyok kétharmadát. Így azután megváltozik a veszteségek száma. A kimutatás szerint a hadifogolyok közül a mai Magyarországi lakoshoz arányítva 26 377 ember nem tért vissza. Ebből közel 24 ezren haltak meg és ezekről semmi közlelbi híre nincs. A mai Magyarországi lakosai közül tehát közel kétszáz ezren haltak hősihalált. A monarchia veszteség táblázata, beleszámítva az eltűntek és hadifogoly halottait, így alakul: A Magyarországról bevonultak közül meghalt 660 821 ember, az Ausztriából bevonultak közül pedig 819 816 ember. Arányszámok szerint Magyarországra a halottak 43 36% a esik, a népesség szerinti helyes arány azonban 40 96% lenne. A Magyarországból bevonultak 18 28% a halt meg és ezer lakóra 32 07 halott esik. Ezzel szemben Ausztriában minden ezer lakóra 29 36 halott jut. A bevonultak közül tehát minden ötödik ember meghalt. Ezzel a statisztikával szemben érdekes szembeállítani a régebbi háborúk statisztikáját. Az 1870—71-iki orosz-francia háborúban Németországban minden ezer lakos közül 5 15, Franciaországban pedig 16 16 ember esett el. Az 1904—5-ös orosz-japán háborúban a bevonultak 5 37% -a esett el orosz és 6 62% -a japán részről. A töltöttettek száma Magyarországon 50 432, Ausztriában pedig 792 596 volt. Az arányszámokat illetően Magyarországot tehát 83 ezerrel kevesebben voltak főként, mint ahogy kellett volna.

— **Elveszett pénztárca.** Folyó hó 1-én elveszett pénztárca megtalálójára keretik, a fontos iratok adja be a Bars szerkesztőséghez.

— **Legújabb típusú „REMINGTON”** írógép 2400 — koronáért kapható NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében Léván.

— **Orvosi hír.** Dr. Liebermann Ernő, a prágai bel- és gyermekgyógyászati, valamint a bőr- és nemibajok klinikáinak volt orvosa rendel Léván Hurbán (Deák Ferenc) u 15 sz. alatt.

Orvosi laboratórium: Vérképletek és Cukoranalízisek Vizelet, köpet, gyomorváladék vegyi és mikroszkópiai vizsgálatai. Elektrophysikai gyógy mód: Vibrációs masszázsa. Vilányozás.

— **Ellesett beszélgetés.** Egyik kellemes délutánon a korzón találkozott két úri hölgy, régi jóbarátok. Általános kérdéskörök után az egyik hirtelen ezzel a meglepő kérdéssel fordult a barátnőjéhez: „Mondd drágám, mikor voltál külföldön, hogy ilyen jó frizurád van?” „Tévedés édesem, nem kell azért külföldre utazni. Itt van Léván a Gróf féle női fodrászterem, ahol művészi munkát, elegáns berendezést találsz.” A másik hölgy kételkedett ebben, de másnap önként megköszönte barátnőjének a szívesességét és most már ő is hirdeti a Gróf női fodrászterem kiűnő munkáját.

— **Haskötők, sérvkötők, gummiharisnyák,** gazdasági és ipari felszerelések illatszerek és háztartási cikkek. Fotográfáló gépek és alkatrészek, szemüvegek, bőr- és dízsműruka kaphatók: PICK ENDRE, korzó nagy drogeria Levice

— **Színházi Élet** Nyitrai és Társa könyvkereskedésében kapható.

Köszönet nyilváníatás.

Mindazon nagyrabecsült tisztelőinknek, jóbarátainknak és ismerőseinknek, akik Istenben boldogult jó atyánk, Ujfalu István elhunytá alkalmából, jöleső résztvevőkkel mélyszégyes fájdalomunkat enyhíteni, vagy annak végíttségesség megjelenni kegyeskedtek, fogadják úgy a magunk, mint az összes rokonság nevében, legforróbb köszönetünket.

Léva, 1927. június 1.

A gyászoló család.

Szerkesztői üzenet.

T. I. Kom. Köszönet, rendre jön mind. — V. L. P. torlódás miatt jövő száma maradt. Kérjük azonban addig személyazonosságáról felvilágosítást adni, mert több ilyen nevű egyen van.

SPORT.

Múlt héten a L. T. E. az időjárás miatt nem mehetett fel Selmecbányára. Ma indul 1/2 1 (fél egy) órákor a Hrdina vendéglőtől az alant irt játékosokkal:

Lukács, Kurucz, Molnár, Mudri, Dalmady, Szolt, Markó, Steiner, Missik, Beinrohr, Widder, Korpás, Kiss, Mikus és Kohn

A csapat sajnos kénytelen nélkülözni a két legjobb játékosát Ruliczot és Rónait.

Sportbarátokat amennyiben még az autón hely lesz Ké. 30 — összeg lefizetése mellett szívesen latnak.

KÖZGAZDASÁG.

SZÖVETKEZETI ÉLET.

— „Hanza” közgyűlése. —

Közelmultban tartotta a „Hanza” szlovenszói magyar szövetségi központ évi kongresszusát. Örömmel állapítjuk meg kik ott megjelentünk, annak minden tekintetben inpozáns nivóját. Örömtől dagadt szívünk annak látásán, hogy a magyar szövetségi élet, már-már kátyuba került szakere megtalálta a kivezető utat, önmagára ébredt, fejlődik s minden remény meg van, hogy nagy méreteket fog ölteni A „Hanza” rövid időn belül a szlovenszói magyarságnak egy fontos közgazdasági tényezője lesz.

Hogy mily fontos és mily nélkülözhetetlen a magyar szövetségi élet kifejlesztése ezt felesleges is hangsúlyozni, mert hiszen mindnyájan érezzük a reánk ölméket nehezítő közgazdasági állapotokat s tudjuk hogy etből csak az egyesült erős akarat, a sok gyenge összefogása, a szövetezés, a szövetségi élet kiépítése menthet meg a gazdasági romlásból s adhat reményt, a gazdasági megerősödéshez Németországot, Hollandiát, de Cseh és Morvaország egyes vidékeit is a szövetségi élet kifejlesztése tette gazdaságilag erőssé és függetlenné.

Nékünk is itt rekedt magyaroknak tehát ha élni akarunk tovább ezen a területen, a szövetségi élet kiépítése alapján kell gazdaságilag megerősödnünk, talpra állnunk s ez politikai függetlenségünk megóvásának is alapköve.

A garamenti magyarság sajnos ezideig legkevésbé fogadta be káros nemtörődömségével a szövetségi eszmék örök igazságait, ha elismerését hozzá is adta de áldozatait a kezdet nehézségeihez nem adta meg úgy, ahogy az elvárható volt tőle. Hála a Mindenhatónak azonban a „Hanza” apostolai és a Csallóközi magyar gazdátársadalom fajszerete és közgazdasági érzéke, megteremtette azokat az anyagi eszközöket, amik a kezdet nehézségeiből már felemelték a magyar szövetségi életet. Most már csak a támogatást vált kötelességünkkel s bebizonyítást annak, hogy népünk érett a szövetségi életre, érdemes vele törődni, életképes a gazdasági fejlődéshez, van érzéke a nemes célok befogadásához, feltudja fogni az ebből reá nézve nagy gazdasági előnyt, úgy az összességre, mint az egyedre eső hasznot — avagy nem —

Hogy csak népünk támogatásától függ a „Hanza” magyar szövetségi központ nagyfelfejlődése, az kitűnik abból a nagytitűl programból amit a „Hanza” egyik apostola Váradí az elnök ur volt szíves elénk tárni, mint a szövetségi élet ideálját, mikor a falu közgazdasági életét, a közgazdasági élet vérkeringését a szervezetet mozgatja, bonyolítja le. Ellátja a falut olcsó és jó áruval, iparcikkkel, jó áron megvásárolja terményeit, állatait és idővel füstölő gyárkérmények hirdetik a szervezetés erejét, hol saját maguk dolgozzák fel terményeiket és állítja elő iparcikkeiket vagy annak egy részét.

Garamvölgye magyarságának különösképen felhívjuk figyelmét, hogy minden erejével támogassa ezen törekvéseket s azon legyen, hogy a tervbe vett Léván létesítendő „Hanza” fiók megalakuljon s a választott bizottságot pedig felkérjük, hogy megalkotását szorgalmazza és Isten kegyelméből nagygya tegye.

Szabó Pál.

Levice város kormánybiztosa.

6186—1927. szám

6511/1927. szám.

5993/1927. szám.

Hirdetmény.

A leveicei kerületi hivatal 4213/927. sz. rendelete alapján elrendelte, hogy:

1.) az autómobilok, legyenek azok bár személy- vagy teherautómobilok, a Štur (Kazinczy), Hviezdoslav (Petőfi) utcákban és a Malom-téren max. 6 km. óránkénti, a Szepesi, Kálnai utcákban és a Köztársaságtéren a „Vojnarovszky” féle vendéglőtől max. 10 km. óránkénti sebességgel hajthatnak.

2.) Ezen sebességnek rendőrségi ellenőrzésére a Vojnarovszky-féle vendéglőtől a vasút felé vezető úton a 100 m-es távolságok a házakon látható jelzésekkel lesznek feltüntetve. Erről a háztulajdonosokat ez uton értesitem.

3.) Az autómobilvezetők tompított kipuffogó (auspuff) nélkül nem indíthatnak; bűzös gázokataz autóból ki nem engedhetnek; sirénát (ijesztő jelzést) csak a legszükségesebb esetben használhatnak; az autót a bal oldalon vezessék! továbbá az utcák villanyvilágítása esetén (éjjeli időben) a Szepesi utcában, Malom-téren Hviezdoslav, Štur és Mártonffy-utcákban, valamint a Köztársaságtéren csak tompított fényt (ucernával) használhatnak.

Minden kihágás szigorúan fog büntetettini.

Levice, 1927. június 1.

Jasenák s. k.
kormánybiztos

1674/1927. szám.

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy a város tőkésinek 1927. évben gyűmölcsözőleg való elhelyezése tárgyában a volt tanács véleményes javaslata alapján akként határoztam, hogy a város tőkés a folyó év végeig jelenlegi állapotukban változatlanul meghagyandók. Az erre vonatkozó határozat folyó évi június hó 3 napjától június hó 18 napjáig a városi iktató hivatalban közszemlére kitétetett, — ott a hivatalos órák alatt megtekinthető s az ellen ezen idő alatt írásban, vagy szóban fellebbezés beadható.

Levice, 1927. június 3.

Koralewsky s. k.
vezető jegyző.

Jasenák s. k.
kormánybiztos.

4731/1927. szám.

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy a volt mezőgazdasági, jogügyi és pénzügyi bizottság, valamint a tanács által elfogadásra ajánlott kövezetdíj szedésre vonatkozó szabályrendeletet a város közönsége nevében elfogadtam s megalkottam.

Ezen szabályrendelet folyó évi június hó 3-tól június hó 18 napjáig a városi iktató hivatalban közszemlére kitétetett, — ott a hivatalos órák alatt megtekinthető és az ellen ezen idő alatt írásban vagy szóban fellebbezés ugyanott beadható.

Levice, 1927. május 30.

Koralewsky s. k.
vezető jegyző.

Jasenák s. k.
kormánybiztos.

24—1927. szám.

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy a volt mezőgazdasági, jogügyi és pénzügyi bizottságok, valamint a tanács által elfogadásra ajánlott állatrendőri vizsgálatért szedhető városi adóptőlékről szóló szabályrendeletet a város közönsége nevében elfogadtam és megalkottam.

Ezen szabályrendelet folyó évi június hó 3-tól — június hó 18. napjáig a városi iktató hivatalban közszemlére kitétetett, — ott a hivatalos órák alatt megtekinthető s az ellen ezen idő alatt írásban vagy szóban fellebbezés beadható.

Levice, 1927. június 3.

Koralewsky s. k.
vezető jegyző.

Jasenák s. k.
kormánybiztos.

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy a városi villamosműnek 1927. évi költségelőirányzatát megállapítottam, mely költségelőirányzat a vonatkozó határozat kapcsán a városi iktató hivatal emelet 12. sz. a. valamint a városi villamosmű irodájában a hivatalos órák alatt f. hó 3-tól — 17-ig bezárólag kifüggesztett s ahol az esetleges fellebbezés szóban vagy írásban benyújtható

Levice, 1927. június 2.

Koralewsky s. k.
vezető jegyző.

Jasenák s. k.
kormánybiztos.

5005—1927. szám.

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy a volt jogügyi és pénzügyi bizottság, valamint a tanács által elfogadásra ajánlott, a kártya, dominó, biliárd és tekejáték után szedendő városi adóról szóló szabályrendeletet a város közönsége nevében elfogadtam és megalkottam.

Ezen szabályrendelet f. évi június hó 3-tól — június hó 18. napjáig a városi iktató hivatalban közszemlére kitétetett, ott a hivatalos órák alatt megtekinthető s az ellen ezen idő alatt írásban vagy szóban fellebbezés beadható.

Levice, 1927. június 3.

Koralewsky s. k.
vezető jegyző.

Jasenák s. k.
kormánybiztos.

4894—1927. szám.

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy a városi villamosműnek tartalék gépegyeségek beszerzését elrendeltem az erre vonatkozó határozat a városi iktató hivatal emelet 12. sz. a. — valamint a városi villamosmű irodájában f. hó 3-tól — f. hó 17-ig bezárólag kifüggesztett, ahol az a hivatalos órák alatt megtekinthető és az ellen fellebbezés szóban vagy írásban ugyanott benyújtható.

Levice, 1927. június 2.

Koralewsky s. k.
vezető jegyző.

Jasenák s. k.
kormánybiztos.

6187—1927. szám.

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy a városi villamosműnek 1926 évi zárszámadását jóváhagytam, mely zárszámadás a vonatkozó határozat kapcsán a városi iktató hivatal, emelet 12. sz. a. valamint a városi villamosmű irodájában a hivatalos órák alatt f. hó 3-tól — 17-ig bezárólag kifüggesztett és ahol esetleges fellebbezés szóban vagy írásban benyújtható.

Levice, 1927. június 2.

Koralewsky s. k.
vezető jegyző.

Jasenák s. k.
kormánybiztos.

5478/1927. szám.

Városi földek bérbeadása.

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy a város tulajdonát képező Kácsatói 50 magyar hold (1200 négyszögöl) a homokbánya melletti Kherndl-féle 16 magyar hold és 896 négyszögöl és a Vadalmási dűlőbeli 15 magyar hold és 247 négyszögöl szántóföld 1927. évi november hó 1-től számított egymásután következő 6 évre szabályszerű eljárás mellett Vizi Sándor és társainak, leveicei lakosoknak adatott haszonbérbe.

Ezen ügyre vonatkozó határozat, valamint a haszonbérleti szerződés 1927. évi június hó 3. napjától — június hó 18. napjáig a városi iktató hivatalban (Városház I. 12.) közszemlére kitétetett, ott a hivatalos órák alatt megtekinthető és az ellen ezen idő alatt írásban vagy szóban fellebbezés beadható.

Levice, 1927. május 30.

Koralewsky s. k.
vezető jegyző.

Jasenák s. k.
kormánybiztos.

Hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy Levice város kormánybiztosa f. évi május hó 27. napján 6511/1927. számú határozatával Levice város házartási alapjának, valamint összes többi alapjainak 1925. évi zárszámadását, valamint 1925. évi vagyonelejtárát és mérlegét elfogadta és jóváhagyta

Ezen zárszámadások, valamint a vagyonelejtár és mérleg a vonatkozó határozattal együtt f. évi június hó 3-tól június hó 17-ig a városi számvetőség hivatalos helyiségében (Városház I. em. 10. szám) közszemlére ki van téve, ott a hivatalos órák alatt megtekinthető és az esetleges nehézmények ugyanott szóban, vagy írásban beadhatók.

Levice, 1927. június hó 3-án.

Jasenák s. k.
kormánybiztos.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

1927. május hó 29-től, — június hó 5-ig.

Születés

Balogh András Korsamer Julia leány Mária Julia — Raksanyi Katalin leány Gizella — Boocz János Szűcs Erzsébet leány Erzsébet Mária — ifj. Tóth Sándor Graca Gizella f. u. Sándor — Pásztor Sándor Csája Margit f. u. Gábor János — Maňka Gyula Frecka Irén f. u. Igor — Stevko Erzsébet leány Jolán.

Halálozás.

Ujjfalussy István 84 éves — Mandák József 77 éves — Kollár János 8 hetős — özv. Hrasko Györgyné Zimányi Mária 74 éves.

Gabonák:

Levice, 1927. június hó 4-én.

Buza	—	100 kgr.	—	232 kor.
Rozs	—	—	—	215 "
Árpa	—	—	—	155 "
Zab	—	—	—	195 "
Kukorica uj	—	—	—	160 "
Bab	—	—	—	120 "
Lóheremag	—	1400	—	1600 "

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bármegyei Népbank Levice, jelentése.

	május 28-án:	június 4-én:
100 pengő	—	585—
100 osztrák schilling	—	470—
1 angol font	—	16250
1 amerikai dollár	—	33—
100 svájci frank	—	645—
100 francia frank	—	130—
100 líra	—	180—
100 német márka	—	790—
100 dinár	—	59—
100 lei	—	19—

Župný úrad župy XVIII. vo Zvolene.

Číslo: 24271 ai 1927. techn. odbor.

Predmet: Riadné a mimoriadné dodávky a práce na župných cestách župy XVIII. v r. 1927

Verejná súťaž.

Župný úrad župy XVIII. vo Zvolene vypisuje verejnú súťaž na riadné a mimoriadné dodávky a práce udrzovacie na župných cestách v r. 1927 (opravy a rekonstrukcie priepustkov, mostov, múrov atď.)

Pomôcky súťaže možno odbráť dňom 14. júnom 1927 počinajúc u technického oddelenia okresných uradov v B. Bystrici, Leviciach a Lučenci za 20 Kč.

Nabýdky nutno nejnieskor do 15. júla 1927 10 hod. podať u toho technického oddelenia, u ktorého sa nachádza správa tej ktorej trati sílničnej resp. objektu. Autentické znenie tohto súbehu uverejnené je v „Úředním listě republiky československé“, „Úradných Noviciach“ a „Zprávach verejnej služby“.

Vo Zvolene, dňa 24. mája 1927.

Za župana:

Inž. O. TOMÁNEK v. r.
decernent.

Od rady obce Vámošské Ludany község tanácsától.

Cislo: 443 1927.

HIRDETMÉNY.

Vámosladány község tanácsa 1927. július hó 3. án d. u. 2 órakor tartandó nyilvános árlejtésen bérbe adja hat évre a község vendéglőjét annak minden mellékhelyiségeivel, kerttel s az udvaron levő jégveremmel együtt.

Kikiáltási ára 2500 KČ., vadium ennek 20%-a.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a vámosladányi körjegyzőnél tekinthetők meg.

Vámosladány, 1927. május 30.

Községi tanács.

Cis 794/927.

Árverési hirdetés.

Hronský Lok község tanácsa a levicei I. foku árbehivatal 803/1926—13. számú határozata alapján ezennel közírárré teszi, hogy kisk. Szobi Kálmán hronsko loki lakos tulajdonát képező és Hronský Lok község területén fekvő összesen 6 kat hold 434 ölnyi területet kitevő szántóföldek Hronský Lok községben 1927. évi június hó 10. én d. e. 11 órakor nyilvános szóbeli árverésen 3 évi időtartamra bérbe lesznek adva.

A bérbeadandó szántóföldek parcellánként elkülönítve lesznek bérbe adva. Kikiáltási ár holdankint 300 KČs., vadium 10%.

Árverési feltételek a körjegyzői irodában Velká Kálicán megtekinthetők.

Hronský Lok, 1927. május 30

Községi tanács.

ipartársulat a levicei járás részére Levicán

194—1927 sz.

Hirdetmény.

A fenti társulat alapszabályai I. § nak 2. pont 5. bekezdése értelmében felhívom a helybeli és a levicei járás közönségét, — hogy mindazok, kik bármilyen munkálato- kat, melyek iparengedélyhez vannak kötve és annak nemtörődőmsége mellett segéd emberekkel, sőt sok esetben naturalistákkal végez- tetik el — és az önálló sulyosan megadózat- tott iparoság megkárosítását idézik elő, azok ellen és azon munkások ellen is a legszigorubb eljárás fogom kieszközölni.

Ezen rendelkezésem vonatkozik minden iparra és közöttük kimagaslik az építőipar jogtalan bitorlása minden vonalon és különösen az asztalos ipar!

Tehát óva intem a munkáltató közön- séget, hogy mielőtt bármily munkálatokkal valamelyik ipari munkást megbizna, elsősor- ban meggyőződést tartozik szerezni, vajjon az illető jogosult e azt vállalni, illetve elvé- gezni, avagy sem.

Levice, 1927. május hó 25. én.

Szabó László,
levicei járási ipartársulati elnök.

201/1927. szám.

Pályázati hirdetés.

A levicei járási ipartársulatlán évi 12.000 korona fizetéssel szervezett titkári állásra pályázat hirdettetik.

Pályázhatnak az ipartörvény 197. §-ának 7. pontja értelmében megbízható, megfelelő általános műveltséggel és szaktapasztalattal, a szlovák és magyar nyelvet írásban és szó- ban tökéletesen bíró nagykorú, katonai köte- lezettségüknek eleget tett csehszlovák állam- polgárok

A titkári állás egy esztendőre ideiglenes minőségben töltetik be és csak egy esztendő lejárta után esetleg véglegesítetik. Az ideig- lenesség ideje alatt elbocsájtott s illetve nem véglegesített titkár semmi néven nevezendő kártérítési igényt a társulattal szemben nem támaszthat Véglegesítés esetén kötetik csak meg a titkár és a társulat között a szolgál- lati szerződés.

Pályázók tartoznak iskolai, erkölcsi, or- vosi, illetőségi és szakképzettséget, valamint a szlovák nyelv bírást igazoló bizonyítvá- nyokkal felszerelt kérvényeiket az ipartársulat elnökségénél folyó évi június hó 20. ig be- nyújtani — Később érkezett kérvények figye- lembe vétetni nem fognak.

Levice, 1927. évi június hó 1.

Tóth Antal,
titkár.

Szabó László,
ipartársulati elnök.

201/1927. szám

Pályázati hirdetés.

A levicei járási ipartársulatlán évi 6.000 KČ. fizetéssel szervezett irodaszolgái állásra pályázat hirdettetik.

Pályázhatnak büntetlen előéletű, katonai kötelezettségüknek eleget tett, egészséges, irni olvasni tudó csehszlovák állampolgárok.

A felfogadott szolga, tekintettel, hogy pénzt szed be, — köteles felfogadása után azonnal 1000 KČ összegű biztosítékot letenni.

A kérvények 1927. évi június hó 20. ig az ipartársulat elnökségénél benyújtandók.

Levice, 1927. évi június hó 1.

Tóth Antal,
titkár.

Szabó László,
ipartársulati elnök.

Cis. 236/927.

Árverési hirdetés.

Hronský Lok község tanácsa a levicei I. foku árbehivatal 803/1926—13. számú határozata értelmében ezennel közírárré teszi, hogy Hronský Lok község 685 számú tjkv ben A I I sor 746/B/2 helyrajzi számú és B 1 tétel alatt Juhász Pál hronsko loki lakos, mint gondnokság alá helyezettnek ingatlaná- ból 1 kat. holdat kitevő szántóföld Hronský Lok községben 1927. évi június hó 10. én délelőtt 10 órakor a községházán nyil- vános árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbe lesz adva.

Kikiáltási ár 5000 KČ., vadium 500 KČ. Árverési szándékozik az eladásra ke- rülő szántót az árverés megejtése előtt a helyszínen megtekinthetik.

Árverési és szerződési feltételek a velka- kalnicai körjegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Hronský Lok, 1927. május hó 27. én.

Községi tanács.

Léva város munkaközv. hivatalának közleményei:

Munkát keresnek:

8 földmunkás, 4 géplakatos, 2 asztalos, 1 péksegéd, 3 cipész, 1 rezsműves, 1 bogár, 1 kocsifényező, 1 badogos, 1 szabó

Munkát kapnak:

2 asztalos, 1 molnár, 1 pékkifutó, 1 ügynök fényképnagyítás: k gyűjtésére.

== APRÓ HIRDETÉSEK. ==

Eladó ház. Mángorló utca 13. számú ház szabadkézből eladó. Érdeklődni lehet ott házbán. 712

2 különbejáratu butorozott szoba villanyvilágítással kiadó. László utca 5 773

Eladó 2 éves német pedigrás jól beve- zetett kan vizsla. Érdeklődők for- duljanak egyenesen EGRY FERENCZHEZ főerdőmérnök, Tek Breznica 775

Ügyes varróleányt felvesz M^m Jourdan. 771

Egy jókarban lévő gyermek- kocsis eladó. Ujtelep II utca 16 772

Egy egészen új 8 kötet Révay-féle nagy „Lexikon“ jutányos áron eladó. Ár megegyezés szerint a vevővel. Cim a ki- adóban. 746

Beköltözhető ház eladó öt helyi- séggel. Cim a kiadóban. 747

Eladó ház. A nagykálnai szövetséget a tulajdonát képező, Kis- kálnán az ország mellett, forgalmas helyen lévő házát, szabadkézből eladja. Beköltözés azonnal lehetséges. Bővebbet a szövetséget igazgatóságánál lehet megtudni. 756

Perfekt gépiróné német- és szlovák nyelvtudással azonnali állást keres. Cim a kiadóban. 734

Nagyodon egy ház eladó. 2 szoba, konyha, 2 kamra, istálló. paita 804 □-öl beltelen. Bővebbet ORSZÁG ANDRÁSNÁL Nagyodon. 731

Kanári madarak eladó k. Cim a kiadóhivatalban. 729

Telek öreg épülettel, építési célra, va- lamint üzlethelyiségre is alkalmas, szabadkézből eladó. Érdeklődni lehet KOHN péknél, Ladányi-ucca 5 744

Fahordók mindenféle nagyságban kaphatók a PHONIX szappangyárban. 757

Eladó félhold földe a cigányka dűlőben, házhelynek is alkalmas. Bővebbet: KALÁPOS LAJOS, Ladányi-u. 25. 768

Tanonc KERTÉSZ LAJOS kereskedé- sében felvétetik. 769

Pünkösöd két hónap nagy díjkugli- zás. — Kisorsolásra csupa értékes tárgyak kerülnek a ligeti tekepályán. Naponta friss Pízeni sörcepapítás. Szíves látogatást kér KUCSERA 770

Ha tájékozva akar lenni a legmodernebb divatoikkak felől akkor keresse fel GERTLER FÜLÖP divatáru üzletét, LÉVÁN.

ÁLLANDÓ NAGY RAKTÁR:

Női ruhákban, Blusok, Gyermek és Bakfis ruhák, Jumperek, kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyártmányú férfi fehérenemű, nyakkendők és nagy raktár férfi PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden minőségben.

Szolid és pontos kiszolgálás!



Szoba, konyha, fűskamra azonnal kiadó.
Kosztolányi Pál Mángorló-köz 15.

Ujonnan épült ház, szoba, konyha,
spajz 320 □ területen, majoraljai utcán ju
tányosan eladó Bővebbet LEHOCZKY BÉLA
fodrászüzletében 747

„**Ratopax**“ a mérlegmentes patkány,
egér irtózser már Léva
kapható! Vezérképviselőt Slovenskóra és
Rusinskóra: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógy-
szertára Léva, Főter. Vízonteladóknaak ere-
deti gyári áron.

IZZADÁS ELLEN!

**DE MALATA
DISINFECTION SOAP**

PROTI
POTENIU
GEGEN
SCHWEISS

POD PAŽE
RUKI A NOH
DERACHSELNÖHLE
HAND UND FUSS

MONALJ-
KÉZ-LÁB
PROTI SVRBEŇIU
GEGEN
HAUTJUCKEN.

IZZADÁS
ELLEN

GENERAL-DEPOT: DUNAJSKA-DONAU
DROGERIA, BRATISLAVA-KRÍŽOVA 35.

KAPHATÓ: GYÓGYSZERTÁRBAN, DROGERIÁBAN,
PARFUMÉRIÁBAN.

Főlerakat LEVICE és vidékére:
WEINBERGER & SZEKAN gyógyszer-tár.

**Művészi felvételeket,
Fénykép nagyításokat,
kifakult fényképekről szép új képeket**

Porcellánba égetett fényképeket.

Amateur lemezokről nagyításokat
minden méretben.

Este villanyfelvételeket

és minden e szakmába vágó
munkákat készít

borult időben is

ifj. LAUFER BÉLA

FÉNYKÉPÉSZ

POSTA U. 10.

Az egyedüli

legbiztosabban ható
szepültávoított

DIANA CREM és PUDER

a régi közkedvelt eredeti csomagolásban
ismét kapható:

Smogrovics Á. gyógyszer-tárban, Levice Főter
Postai szétküldés naponta.

ÓRA JAVÍTÁSOKAT

a legjutányosabban vállalunk

Steiner Testvérek Levice

BAŤA céggel szemben, MÜLLER HÁZ

KINO — APOLLO — MOZI

Vasárnap, jun. 5-én 1/2 6 és 1/2 9 órakor

SLÁGER FILM!

Bécs ahogy sir és nevet

7 felvonás.

Főszerepben: **Mady Christians**.

Szombaton jun. 11-én 1/2 9 órakor
Vasárnap, jun. 12-én 1/2 6 és 1/2 9 óra

Sláger! Sláger!

Az éjféli nap

Dráma az orosz cári udvar
életéből.

Főszerepben: **Laura la Plante**.

NORTON

leverhető kutakat rendelés után azon-
nal készit, szivattyukat vízvezetéküket
szerel és javit;
Vasrácsok, kapuk, lépcsők és sirrácok
készítése eredeti Németországi minta-
im után;
Mérlegeket, súlyokat, varrógépeket szak-
szerűen javit;
Mindennemű **törött acél, öntöttvas és**
aluminium géprészeket hegeszt —
Heggeszteni vidékre is megy:

Tulassay József utóda **VARADY GYULA**
mű-géplakatos és puskaműves

LÉVA, LÁSZLÓ UTCA 14. SZ.

Kutlisztító szivattyút kölcsön adok.

Nyers gummitalpu

és más féle cipőket
olcsón, jól és gyorsan javitunk

Bat'a Léva.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közön-
ség szives tudomására adni,
hogy folyó hó 1-től

Bástya utcában vagyis a piacon
húskimérést kezdtem.

Főtörékvésem az, hogy a n. é.
közönség kívánságait kielégítem

Szives pártfogást kérve
teljes tisztelettel

Kovács János hentes.

Lépor és robbantószer áruháza!
BAROSKA Levice, Kálnai u. 5. sz.
mechanikus és puskaműves.



Varrógépek, kerékpárok.
Vadászfegyverek, vadá-
szati cikkek, gramofonok-
lemezek nagy választék
ban, előnyös fizetési fel-
tételek mellett!

Szakszerű javító műhely!

VYHNE

Szlovenszko páratlan hatású gyógy-
fürdője. Természetes meleg vasas
fürdő (88.1) és hegyi klimatikus gyógy-
hely női bajokban és idegbántalmak-
ban szenvedők részére. Elsőrendű és
bőséges ellátás 26 korona, (négyzseri
étkezésessel) Dietikus ellátás. Kóser
orthodox vendéglő. Hiv fürdőorvos:
Tölg Vilmos dr. nőorvos operatőr
Bratislavából. — Felvilágosítást ad:
Fürdőigazgatóság Vyhne és Ungár
Kálmán dr. Bratislava (Stefanikova-u.
23.) Telefon 11—96. Autóbuszjarat.

Gazdák figyelmébe!

Értesitem a nagyérdemű gazdaközönséget, hogy a
TRAKTOROKHOZ szükséges mindennemű
eredeti **VACUUM** olajok és I. minőségű **petroleum** a leg-
jutányosabb áron és a **legkedvezőbb fizetési feltételek** mellet
kaphatók

STERN JÓZSEF

festék és olaj kereskedésében **LEVICE.**

Pontos és szolid kiszolgálás.



„ERZSÉBET“

HENGERMALOM

KERESKEDELMI ÖRLÉST VÉGEZ.
MEGBIZÁSRA IS.

Kitünő erő dus lisztek.

CSERE HELYEK:

Alsószeccsén, helyt, malom
Ujbarson, **KOHN ADOLF**
kereskedőnél.

Léva n, Koháry utca 20. szám
KOHN MOR kereskedőnél.

Fénykép nagyítások

valamint más fényképfelvétel és
porcelánba égetett
sírkő fényképek

a legjobb kivitelben

Foto-RUSZNÁK

modern fényképészeti műter-
mében készülnek.

Léva, **TELEKY-UTCA 8.**

Meghívásra vidékre is megyek

J. BAROSKA, Levice

Legjobb minőségű

„Es-Ka“

és a többi gyárt-
mányú kerékpárok
nagy választékban



Műhely áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közön-
ség becses tudomására adni,
hogy 1910. óta fennálló

szabó műhelyemet

Petőfi utca 8 sz. alól **Ladányi
utca 31. szám alá saját házamba**
helyeztem át.

Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy
n. d. megbízóimnak a legkényesebb
izlését is kielégíthessem. — Mérték
vétel végett készséggel házhoz megyek

Kiváló tisztelettel

ÁBRAHÁM PÁL

FÉRFI SZABÓ

Ajánlok jó minőségű
vizmentes ponyva és zsákot,

elsőrendű

kéveköttőben

nagyobb raktár, előjegyzést
elfogadok gazdáktól és keres-
kedőktől logolosóbb árban.

KAISER GÉZA LEVICE

zsák és ponyva kölcsönző.

TELEFON 72.

Párisi modellek: tagál és lószőr kalapok

a legújabb divat szerint

valamint női- és férfi fehérnemű, harisnyák, kesztyűk, nagy
választékban s meglepően olcsó árak mellett szerezhetők be:

Fehér Soma divatüzletében Levicén.

FIGYELEM!

Felhívom Léva város és vidéke n. é. hölgy közönsége

b. figyelmét, hogy **GROF EMIL** női fodrász termében sikerült
egy több évi fővárosi praxissal bíró női fodrászt alkalmaznom, aki
minden e szakmába vágó munkát, ugymint: **hajvágást, ondolálást,**
vizondolálást, hajfestést, blejholást stb. stb. szakszerűen végez.

Ugyanott elsőrangú manicure is eszközölteik. Kérem továbbra
is a n. é. közönség szíves pártfogását. Tisztelettel:

GROF EMIL.

Megérkeztek a Tavaszi
kötött, szövött
divatárunkban.
Újdonságok
Óriási választék nyakkendőkbén.
Nagy választék valódi teveszőr takarókban.

FRIED GYULA DIVATÁRUHÁZA.

DKV DKV

a legtokéletesebb német motorkerékpár

Idealis alak, — ballon pnen, — kényelmes rugózás, —
turboventillátoros hűtés, — könnyen kezelhető

206 ccm (2 sebesség)
ék 7800'— 8000'—

250 ccm (3 sebesség)
ék 8900'—

500 ccm (2 henger 3 sebesség)
ék 12500'—

Előnyös részletfizetési feltételek. Kérjen árajánlatot a:

DKV aut. képviselőtől, Levice, Mestsky Hotel 10.

Itt először!

Június 1.-től naponta

MasaneK

leghirnevesebb **Női zenekar**

STRANSZKY kávéházban

hangversenyez.

A legnagyobb
siker

Vigyázat földművesek.

**Kékkő, raffia, kátránypapír,
viaszkosponyva, kévekötel,
mannilla, dohány spárga,
mindenemű kötelek és spárgák
legolcsóbban kaphatók**

ECKSTEIN OSZKÁR

LEVICE

Kálnai út 29.

ALAPITTATOTT
1902. ÉVBEN.

**Fénykép nagyítások,
menyasszonyi, családi, gyer-
mek, csoport v. m. porcel-
lánba égetetett fényképek a
legtökéletesebb kivitelben**

NAGY ARTHUR

modern Foto műhelyében

készülnek.

LÉVA, Kálvin-udvar II. emelet.

ESTI VILLANYFELVÉTELEKET

bármelyik bejelentett órában eszközölk.

Olcsó MŰTRÁGYA.

200 vagon műtrágyának elő-
jegyzése révén azon kellemes
helyzetben vagyok, hogy t. vevő
imert olcsó áron tudom műtrágyá-
ban kiszolgálni. Különös kedvez-
ményben részesítem a községetek
és szövetkezeteket Teljesen

haszon nélkül szolgálom ki

TRAKTORVEVŐIMET.

Csupán kis költségeimet számítom fel
Thomassalakat, mely csak korlátozt
mennyiségben kerül eladásra és kálisó-
kat már most tudok eladni és jó lesz
azt már most megvenni. Superfosz-
fátra kötelezettség nélküli előjegyzé-
seket már most elfogadok, hogy tudjam
mennyire lesz szükség.

Boros Béla Fordson Ford
Lincoln jogosított képr. Košice, Petőfi tér 3

ÉRTESÍTÉS.

A mélyen tisztelt vásárló közönség
szives tudomására adom, hogy
az EREDETI és VILÁGHIRŰ

„PEKAREK TEA“

üzletemben kapható.

Ezen tea állandó használata megki-
méli a háziasszonyokat azon sok
kellemetlenségtől, amelyek az eddigi
be nem vált teák okoztak. Midőn
nagyon ajánlom, hogy egy kísérletet
tegyenek, vagyok szolgálatukra

LACHKY ELEK

fűszer és csemegekereskedő Levica.

Telefon 88.

Műhely áthelyezés.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy Slovenskón jó hírnevű
**műbutor asztalos műhelyemet
Gyerkről Lévara helyeztem át.**

Készíték: *háló-, ebédlő-, uri- és leányszobákat*
tervek szerint, mely a legkényesebb izlést is kielégít.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását

TURI JÓZSEF műbutor asztalos mester
LEVICE, Ozmán tér 4 szám.

RADIO-CENTRAL

KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedése

ELEKTROTECHNIKAI és MŰSZAKI SZAKÜZLET

Az első és egyedüli minist. koncesszionált

RADIO SZAKÜZLET

ALAPITTATOTT 1881. LEVICE-LÉVA. TELEFON SZÁM 14.

Egyedüli és legjobb bevásárlási forrás

a legmegbízhatóbb **Radio felvevő készülékekben.**

A világhírű TUNGSRAM-WESTERN ELEKTRIC

radiokészülékek egyedárusítása és gyári képviselése.



Amerikai típusu 3 lámpás
és 7 lámpás
superheterodynek.



Telefunken Alfa 2 lámpás
Telefunken Beta 3 lámpás
olcsó radio készülékek.

Nagy választék azonkívül Radioton, Telefunken, Reinartz, Hartley
Baby, Neutovox és Köhler gyártmányú egy, kettő, három, négy-
lámás és ötlámás neutrodyn készülékekben, egylámás Tungstram
és háromlámás Arcolette ellenállás erősítőkbén stb.

Tungstram, Philips, Telefunken, Kremenezky lámpák.

Musikalpa, Blaupunkt Superton, Plastic, Telefunken, Köhler,
Radiolavox, Darling stb. tölcser nélküli *hangszórók.*

A legjobb *fejhallgatók* gyári árban.

Amatőröknek az **összes concessio köteles** alkatrészek
a legjutányosabb árban, **szaktanácsok díjtalanul.**

Akkumulátorok szakszerű töltését legelőnyösebben vállaljuk.

A Tungstram radio készülékeket **díjmentesen szereljük** és azokat
vételkényszer nélkül bárhol bemutatjuk.

Óvás! Figyelmeztetjük a radio vásárlókat, hogy óvakodjanak hatóságilag nem conces-
sionált üzletekben való vásárlástól, mert ezáltal a postai ellenőrző hatóság el-
kobzásának és egyéb kellemetlenségeknek teszik ki magukat!

A LEGJOBB

HÁZTETŐ:

„SYENIT”

Aszbeszt-
pala.Gyár:
Púchov-Kočkovce
Szlovenszko.

Állandó raktár Levice és környéke részére SZAUER IZIDOR és MÓR fakereskedés és építkezési vállalat cégnél, LEVICE.
 Állandó raktár Párkány és vidéke részére Dr. LEIMDÖRFER PÁL mérnök fakereskedés és építkezési vállalat cégnél, PÁRKÁNY.
 Állandó raktár Vrable és környéke részére FRIED MIKSA építkezési anyagok keresk. cégnél, VRABLE.

MEGHIVÓ

a Barsmegyei Népbank részvénytársaság

t. c. részvényeseit az 1927. évi június hó 19.-én d. e. 11 órakor
 Zlatémoravcén az intézet saját helyiségében megtartandó

XXXVI.

rendes évi közgyűlésére

tisztelettel meghívja

Az igazgató tanács.

TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlés elnökének megválasztása és a jegyzőkönyv hitelesítésére vonatkozó intézkedés.
2. Az 1926. évi üzleti zárszámadások, továbbá az igazgató-tanács és felügyelő tanács jelentésének tárgyalása, a felmentvény megadása és rendelkezés a tiszta jövedelemtől.
3. Alapszabály módosítás.
4. Az igazgató-tanács és felügyelő tanács megválasztása.
5. Esetleges indítványok.

Azon tisztelt részvényeseket, kik a közgyűlésen szavazati jogukat gyakorolni kívánják felkérjük, hogy az alapszabályok 36. § a értelmében részvényeiket intézetünk főpénztárába, vagy fióktelepeinknél legkésőbb 1927 június 16.-ig bezárólag — elismervény ellenében — letéteményezni szíveskedjenek.

Fordson

FORD

Lincoln

személy- és teherautomobilokat, traktorokat ekékkel stb. szállít

KNAPP DÁVID

Ford, Fordson, Lincoln **autorizált képviselője**

TELEFON 33.

LEVICE

TELEFON 33.

Automobilok, traktorok ekékkel tartalékrészek stb. állandóan raktáron!

Autorizált képviselő.

Autorizált képviselő.